

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TÓL 23-48

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDEVRE 8 F 70 FILLER
HAVONTA 3 PENGŐ

(TRIANON 22.) 10 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 79. SZÁM

A magántőke

(alán egyetlen magyar városban sem olyan immobil, mint Debrecenben. Ha végig tekintünk a debreceni mellékutcaikon, az az érzésünk, hogy ott megállt az élet, a fejlődés. Pedig ha lassan is, ha kényelmesen is, de meg-megmozdul ez a nagy alföldi város, amelynek szerepe a magyar vidék szempontjából igen-igen jelentős. A „debreceni Génius” igenis megvan, hat, lelkesít és alkotásra inspirál. Arról esetleg lehetne vitázni, hogy mekkora a hatósugara s milyen az intenzitása, de kétségtelen, hogy olyan nemzeti érték s olyan kulturális tényező, amely nélkül a magyarság szellemi története elképzelhetetlen volna. A debreceni ember természete, tempója és érzésvilága valahogyan hozzáadomult a pusztához, a pusztát életéhez. Széles nyugodtsága mögött azonban nem a tespedés húzódik meg, lomha mozdulatai nem a lustaságot leplezik. A maga kényelmes tempójában éli az életet, de ennek az életnek nagyon erős, nagyon biztos a talpzata. Amely kétségtelen, hogy nem ártana a debreceni tempót megvörösíteni — gondolkodásban, munkában és vállalkozási szellemben egyaránt. Az első világháború után Debrecen lakossága minden alkotást, minden beubárást az államtól, a várostól várt. Az állam és a város meg is tette a magáét, ugyanakkor azonban a magántőke visszahúzódott minden vállalkozástól s legfeljebb 3-5 százalékos kamatot engedélyezett magának. Ezt a kamatoztatást biztosnak tartotta, kockázatot nem vállalta. Ugyanabban az időben viszont a zsidóság merész spekulációkba fogott s az üzlet és a bankélet irányítását teljesen a maga kezébe kapta. Mindenesetre nagy hibát követett el az első világháború után a keresztény magyar társadalom, hogy részint óvatosságból, részint a kockázattól való félelméből visszavonult a kisjövendő, de biztos tisztviselői pályákra s átengedte a teret a zsidó gyárosoknak, bankosoknak és kereskedőknek. A legutolsó pillanatban jött a zsidótörvény, amely végre szóhoz juttatta a keresztény magánembereket és vállalkozókat is. Így aztán az elmúlt néhány év alatt lassan megtörtént az átállítás, az átképzés és ma már ott vagyunk, hogy csaknem minden szakmában elsőrendűen képzett keresztény munkaerők állanak az ország rendelkezésére. A szakértelem, a szaktudás magával hozta a vállalkozási kedvet, a kezdeményezés lendületét. Tapasztalhatjuk ezt elsősorban a fővárosban, de a legtöbb magyar városban is megtaláljuk kisebb-nagyobb nyomát az alkotás, a teremtés és termelés lendületének, csak nálunk nem. Az új ritmust, a tevékeny élet ritmusát bele kell vinni a debreceni pszichébe is. Le kell számolnunk azzal a kényelmes szemlélettel, hogy mindent a közületektől várjunk. A háború miatt nem állhat meg az élet és a fejlődés. Legfeljebb csak az

A visszautasítás sorsa vár Anglia új indiai terveire is

Cripps szerdán nyújtotta át az új terveket — London borsan szemléli Japán indiai akcióját — Teljes amerikai visszavonulás Bataan félszigeten — Az ausztráliai támadás veszélye is fokozottan fennáll — Pessimista hangulat Amerikában

Német tengeri erők meghiusították a norvég hajók szökési kísérletét

Berlin, április 8. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távírási Irodának:

A véderő főparancsnokság közli: A keleti arcvonal néhány helyén eredményesen folytattuk támadó vállalkozásainkat. Az ellenség az arcvonal többi szakaszán megismételte eredménytelen támadásait.

Észak-Afrikában, Mechiltől délkeletre brit erőket vetettünk vissza. Repülőink az április 7-re virradó éjszaka bombatámadást intéztek Alexandria brit támaszpontja ellen. A dokkberendezésekben a támadások következtében jelentős károk keletkeztek. Erős német harcizuhánóbombázó és vadászkötelékek támadásokat intéztek La Valetta kikötői és ellátási berendezései és calafraiai torpedóraktár és a sziget repülőtere ellen. A támadások következtében a raktárakban, hajógyári épületekben és műhelyekben hatalmas tüzek keletkeztek. Ismételt bombatámadások érték a dokkban tartózkodó könnyű brit cirkálót.

Mint már külön jelentésben közöltük, német tengeralattjárók az Atlanti-óceánon elsüllyesztettek 16 ellenséges kereskedelmi hajót. Szé-

szesen 104 ezer tonna úrtartalommal. A hajók közül 13 amerikai, 3 pedig az afrikai partok előtt süllyedt el.

Könnyű német haditengerészeti erők a Skagerrakban harcra kényszerítették azokat a norvég hajókat, amelyek — angol szolgálatban állva — eddig egy svéd kikötőben tartózkodtak és most angol vezetés alatt, Angliába akartak menekülni. A német előőrshajók öt norvég hajót elsüllyesztettek, összesen 26.674 tonna úrtartalommal. A légihaderő pedig egy 6305 tonnás hajót megsemmisített. Két norvég hajó úgy menekült meg a pusztulástól, hogy svéd felségvizekre menekült.

Német harcirepülőgépek a szerdára virradó éjszaka támadást intéztek a Humber torkolatában fekvő, ellátás szempontjából fontos kikötő és dokkberendezések ellen. A támadás következtében nagy tüzek keletkeztek.

A német tengeralattjáróknak az Atlanti-óceánon elért sikereikben különösképpen kitűntette magát Merten korvettkapitány tengeralattjárója. Woltersdorf főhadnagy az április 7-ére virradó éjszaka érte el az Atlanti-óceánra győzelmét. (MTI)

Az olasz hadijelentés

Róma, április 8. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 676. sz. közleménye:

Cyrenaica keleti részén az ellenség osztagainak nyomása következtében változtatott néhány előretolt állásán. Az április 7-re virradó éjjel a tengely repülői heves támadást intéztek Alexandria tengerészeti támaszpontja ellen. A kikötő környékén ledobott legnagyobb ürméretű bombák jelentékeny károkat okoztak az ismételt eltalált és felgyújtott hadászati és ipari berendezésekben. Málta-szigete ellen

is újabb heves bombázás folyt. Német légi kötelékek eltaláltak több katonai és raktárépületet, elhallgattattak néhány léghábrító üteget és megromlaltak egy torpedórombolót. A Bengházi ellen intézett ellenséges légitámadás során tíz arab meghalt, vagy megszeledt. A keddi jelentésben említett hadműveletek során egy angol repülőgépet lelőtt a dennai légvédelem, egy másikat német vadászok lőttek le Kréta közelében. Egy olasz repülőgép nem tért vissza támaszpontjára. (MTI)

Pusztító bombázó hullott Málta szigetére

Berlin, április 8. Német TI Mértékadó helyről közlik:

Az utóbbi napokban Málta-szigetén katonai berendezései ellen intézett heves légitámadások kedden olyan óriási támadássá fokoz-

zódtak, amint Málta a háború folyamán még nem élt át. Tíz óra hosszat voltak kitéve a la valetti támaszpontok, valamint a sziget belsejében levő repülőterek a német harcizuhánóbombázók és repülő-

gépek bombatámadásainak. Már a reggeli órákban ezer kg-os bombákkal telitalálatokat értek el a német gépek a Sandlea félsziget löszraktárainban és hadianyag lerakataiban. Egy 500 kilós bomba telitalált egy olajraktárt. További találatok nagy tüzeket okoztak. — Dél tájban zuhanóbombázók támadó stúkákat bombákkal a Manoel szigeterődre szórták és eltaláltak a tengeralattjáró támaszpont műhelyeit. Annak a cirkálóknak a légvédelmi ágyúja, amely a dokkból a támadó harcizuhánóbombázókra tüzet, egy 500 kg-os bomba telítette találta. A Rocco erőd kaszárnyájában bombatálatok jelentékeny pusztítást okoztak és sok tüzet idéztek elő.

A legnehezebb ürméretű bombák találtak el Málta vezénylő tengerőrnagyának törzshadiszállását, valamint a kormányzó palotát. Megfigyelhető volt, amint a kikötő katonai berendezéseinek környékén a bombarobbanások erejétől egész épületesoportok omlottak össze. — Egész bombasorozatok zúdultak az olajraktályokra Marsa környékén, valamint ugyanilyen bombasorozatok érték a hajógyárak műhelycsarnokait. Egy harcizuhánóbombázó az esti órákban végrehajtott támadásakor La Valetta az erős pusztulás kénét mutatta. A kikötő negyedben mindenütt tüzek lángoltak. A Málta szigetének déli részén Calafraiban levő torpedóraktár is célpontja volt a német bombatámadásoknak. A teleptől nyugatra, a csarnokokban és az épületekben három 500 kg-os bomba robbant. Néhány pillanat alatt hatalmas tüzek keletkeztek. A légvédelmi állásokat ért telitalálatok elhallgattatták az ütegeket.

A repülőterek ellen intézett támadások során a zuhanóbombázók 8 telitalálatot értek el, ezer kg-os bombákkal a sziklában vájt földalatti üregek bejáratánál. A Luoa repülőtéren több bombasorozat zúdult a kifutó északi peremén levő épületekre. A német vadászok, miután Málta fölött csak szórványosan akadtak brit vadászgépekre, alacsony támadásban lecsaptak a könnyű légvédelmi állásokra és még más katonai célpontokra.

üteme lassúdott, de megköveteli az újabb vállalkozásokat. Mozduljon meg hát a magántőke, kapcsolódjon bele az ország gazdasági, kereskedelmi és ipari vérkeringésébe. Válgon eleven vérré, legyen része az

egésznek. Nem korszakalkotó dolgokat várunk a magántőkektől, hiszen ilyenekre kevés volna a fedezet. De várjuk Debrecen belső életének, ipari, gazdasági és kereskedői fejlődésének biztosítását. Ez

egy kicsit hazafias kötelesség is volna. Sőt nem kicsit! Ez parancsoló hazafias kötelesség, amely az egyetemes nemzeti érdekek nemes szolgálata mellett egy-egy új értéknek gyarapodását Debrecenben. (b. p.)

KIEGÉSZÍTŐ NEMET JELENTÉS AZ ELLENSEG VÍLSZTÉSÉ- GEIRŐL

Berlin, április 8. (Német TI) Az április 4-i német hadijelentésben közölt szovjet anyagvesztésekről, kiegészítőleg jelentik, hogy a német hadsereg csapatai 1942 első negyedében jóval több, mint 6000 géppuska és gránátvetőt, valamint 300 nehézpuskát zsákmányoltak. — E zsákmány nagyrésze március hónapra esik. Ezenkívül 9300 lövőtött német kézre. (MTI)

Berlin, április 8. (Német TI) Mint a véderő főparancsnokság közli, német zuhanóbombázó repülőgépek április 7-én támadást intéztek a donec-hidak ellen és legnehezebb bombákkal eltaláltak két hidat. Német vadászpilóta kötelék a déli arcvonalzakasz felett légiharcban 9 ellenséges repülőgépet lőttek le. (MTI)

Berlin, április 8. (Német TI) A véderő főparancsnokságának jelentése szerint német repülőgépek az északafrikai arcvonalon Marmaricában légiharcokban három angol vadászpilótát lőttek le. (MTI)

AMERIKA UJABB SÜLYOS CSALÓDÁSOKTÓL FEL

Lisszabon, április 8. (Stefani) Washingtoni jelentések szerint az Egyesült Államok félhivatalos sajtója már nem hangoztatja az észak-amerikai támadást és a közvélemény növekvő borúlattal tekinti a helyzetet.

A Newyorki Times így ír: Előkel készíteni az országot újabb súlyos csalódásokra, nehogy bizonyos kártyavárak összeomlása végzetes következményekkel járjon. Semmi esetre sem szabad ábrándokban ríngatózni MacArthur diadalmenetéről. A legjobb útőkártyák pillanatnyilag a hármasszerződés hatalmainak kezében vannak. (MTI)

KOMOLY AGGODALOM LONDONBAN JAPÁN INDIAI AKCIÓJA MIATT

Stockholm, április 8. (Stefani) Az Áftonbladet londoni jelentése szerint az angol fővárosban megdöbbéssel vették tudomásul a kelet-indiai partok ellen intézett első japán légitámadások, valamint a ceyloni akció híreit. Az első táviratokból kitért, hogy a japánok repülőanyahajókra szállított repülőgépekkel támadtak.

Angol illetékes körökben kételkednek abban, hogy a brit flotta el tudja űzni a japánokat, mert, mint mondják, a Bengál-öböl ropant nagy kiterjedésű és az ellenség felkutatása ezért rendkívül nehéz. Londonban nagyon aggódnak Kalkuttáért, mert repülőgépekkel könnyen támadható.

KORÁNTSEM SZÜNT MEG JAPÁN AUSZTRÁLIAI TÁMA- DÁSÁNAK VESZÉLYE

Stockholm, április 8. (Stefani) — Londoni politikai és újságíró körökben — jöhet Anglia és a világ figyelme jelenleg főként India és Burma felé fordul — idősebbnek tartják, mint valaha, a japán támadás veszélyét Ausztrália ellen. (MTI)

KILENC HÓS TENGERESZ JAPÁN HÁBORUS ISTENI SORÁBAN

Tokió, április 9. (Német TI) Japán különleges búvárnaszádoknak december 8-án Pearl Harbour ellen intézett támadásakor 9 japán tengerész életét áldozta a győzelemért. A 9 hős emlékeztetése szedrán a Sinto vallás előírása szerint ünnepi istentiszteletet tartottak. Japán szokás szerint az elesettek nemzeti hősként és háborús istenekké válnak. (MTI)

Cripps átadta Anglia új indiai terveit

Stockholm, április 8. (Német TI) Londoni jelentés szerint Cripps szerdán átadta az új orlt terveit

Nehrunak és Azadnak. Valószínűnek tartják, hogy az indiai vezetők ezt a javaslatot is visszautasítják.

Gandhi vigasztalannak tartja a helyzetet

Genf, április 8. (Német TI) A londoni „Daily Express” újdélhi tudósítója beszélgetést folytatott Mahatma Gandhival. — Gandhi többek között kijelentette, hogy nincs szándékában Indiát kiszolgáltatni az angoloknak.

A beszélgetés során Gandhi közölte a tudósítóval, hogy nem nyilatkozhat az indiai kérdés megoldásáról. A helyzet egyébként vigasztalan. Semmi reménye sincs a megegyezésre. (MTI)

Stockholm, április 8. (Stefani) A Dagens Nyheter londoni tudósítójának jelentése szerint London politikai körökben élénken aggasztja Cripps tárgyalásainak sorsa és küldetésének végleges kudarcától tartanak. Egyáltalán nem tekintik kedvező jelnek, hogy Cripps a sajtóértekezlet szerdáról csütörtökre halasztotta. (MTI)

A brit hírszolgálat jelentése szerint

A pánindiai kongresszus elutasította Churchill második ajánlatát is

Uj-Delhi, április 8. (NST) A pánindiai kongresszus elhatározta, hogy továbbra is megmarad a brit függetlenségi tervvel szemben eddigi elutasító álláspontján. Ezt a határozatot annak az angol javaslatnak ismeretében hozták meg, amely indiai politikusnak szánta a nemzetvédelmi minisztérium vezetését.

Newyork, április 8. (NST) Lord Halifax brit nagykövet kedden beszédet tartott a newyorki városháza dísztermében. A lord beszédében utalt arra a lehetőségre, hogy India képviselői elutasítják a brit kormány javaslatát, majd szösz szerint ezt mondta: —

Ebben az esetben abba a helyzetbe kerülne a brit kormány, hogy a nagyobb indiai párt szervezetek támogatása és közreműködése nélkül teljesítse kötelességét. Anglia a 18. század második fele óta fáradott azon, hogy biztonságot, szabadságot és magasabb társadalmi és gazdasági színvonalat adjon Indiának. Ma egy angol sem teadja, hogy Anglia a multban hibákat

követett el Indiában. En magam is elkövettem hibákat. A brit kormány azonban teljesen kidolgozott tervével bebizonyította őszinteségét. Nem kétkedem abban, hogy Anglia a jövőben is élvezni fogja az indiaiak millióinak együttműködését és jóakarátát.

A News Chronicle egyik Uj-Delhiből érkezett jelentésében olyan angol körök nevében beszél, amelyek az USA beavatkozását elutasítják. A lap jelentésében beszámol arról, hogy Nehrunak és Roosevelt-képviselőjének találkozója nagy feltűnést keltett. Jóllehet kétségtelen, hogy a két politikus az indiai problémáról tárgyalt, mégis feltehető, hogy az USA nem szándékozik beavatkozni India és Nagybritannia „magánygyeibe”.

Ugyancsak feltehető, — írja a lap, — hogy Johnson, Roosevelt képviselője addig nem kapcsolódik be cselekvőleg a tárgyalásokba, amíg előzetesen fel nem veszi az érintkezést Cripps-szel.

Ugyancsak feltehető, — írja a lap, — hogy Johnson, Roosevelt képviselője addig nem kapcsolódik be cselekvőleg a tárgyalásokba, amíg előzetesen fel nem veszi az érintkezést Cripps-szel.

Általános visszavonulás a Bataan félszigeten

Washington, április 8. (OFD) Az amerikai és filippinói csapatok a Fülöp-szigeteken, az amerikai hadügyminisztérium közleménye szerint általános visszavonulásban vannak, hogy új állásba helyezkedjenek el. (MTI)

Genf, április 8. (Német TI) Washingtoni értesülés szerint Washingtonban hivatalosan közölték, hogy az Egyesült Államok Bataan-szigetén harcoló csapatai a szerdára virradó éjjel előre elköszített védelmi állásaikba vonultak vissza.

Buenos-Ayres, április 8. (Stefani) Washingtonból jelentik: A

Részletes jelentés a hollandindiai zsákmányról

Tokió, április 8. (Német TI) A osászari főhadiszállás jelenté: A japán csapatok által Holland-Indiában, Jáva-szigeten március 26-ig ejtett foglyok és zsákmányolt hadianyagok számadatai a következők:

A foglyok összes száma 82.618; 8 hollandindiai foglyok száma 6 ezerrel több, mint amit a megadáskor a holland hadsereg megnevezett. A hadizsákmány a következő: 177 repülőgép, 940 mindenféle löveg, 4228 nehéz és könnyű géppuska, 80.778 puská és pisztoly, 5153 világító lámpa, 1.738.585 kézigranát, 89 millió 71 ezer 820 puská és géppuska golyó, 36 ezer romboló-bomba 1059 páncélos-kocsi és más különleges járművek, 9500 gépkocsi, 7108 vasúti kocsi; ezenkívül 100 ezer személy számára egy évre elegendő gyógyszerrel helyezték biztonságba. A fenti lödponthoz a japánok vesztesége 845 halott és 1784 sebesült volt. (MTI)

REMÜLET AZ INDIAI ÓCEÁNON

A német rádió délután 2 órakor

Newyork Times azt írja, hogy a Bataan-félsziget védőtől csak a csoda teheti képessé a japán támadások megállítására. (MTI)

UJABB JAPÁN PARTRA- SZALLÁSOK

Róma, április 8. (Stefani) Az angol hírszolgálat sidneyi jelentése szerint a japánok partraszálltak Manus-szigetén és elfoglalták Lorenzau helységét. (MTI)

Amsterdam, április 8. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat jelenti, egy kisebb japán harci-erő kötelék megszállta az Admirális-szigeteket.

közölte a legújabb angol jelentéseket, amelyek beszámolnak arról, hogy az India körüli vizeken egyre több hajó segélyjeleket fogják fel.

Az éter tele van afajta közlésekkel: — „Japán hadihajók lönek ránk...” „Segítség, süllyedünk!” „Japán hajóegységek tüntek fel a láthatáron!”

Az egyik süllyedő hajó megkérdezte: „Hol az angol flotta?”

ROOSEVELT ALKUSZIK A MUNKÁSOKKAL

Buenos-Ayres, április 8. (Stefani) Mint Washingtonból jelentik, Roosevelt elnök levelet intézett a gépkocsi-ipar munkásszervezetének elnökéhez és ebben kéri a munkásem erősítését és azt, hogy a munkások ne kérjenek külön pótlékokat az éjszakai és az ünnepnapokon végzett munkáért. (MTI)

UJ KÜLÜGYMINISZTER EQUADORBAN

Buenos-Ayres, április 8. (Német TI) A equadori államelnök Francisco Guarderost külügyminiszterré

Apollo filmszínház

Minden nap!
Mikszath Kálmán örökbecsű regénye filmen a:

Beszélő köntös

Jávor Pál, Tasnády Fekete Mária, Sziasy László, Kiss Ferenc és Csontos Gyula a főszerepekben.

nevezte ki Tobar Donoso, az előző külügyminiszter, mint azt kiegészítőleg közlik, a liberális párt askáldóságai miatt lemondott. (MTI)

FINN LÉGI BRAVUR

Helsinki, április 8. (Német TI) A finn hadijelentés közli: A karjalai földszoros felett négy vadászpilóta tíz S. 16 mintájú ellenséges repülőgéppel találkozott. Légiharcra került a sor, amelyben hat ellenséges vadászpilótát lőttek le. A mi gépeink valamennyien visszatértek támaszpontjukra. (MTI)

ELNAPOLTÁK AZ INDIAI KONGRESSZUS ÜLÉSÉT

Amsterdam, április 8. (Német TI) A brit hírszolgálat jelentése szerint a kongresszus munkálgyi bizottsága ülését az indiai időszámítás szerinti este fél órákor, csütörtökön délelőttre elnapolta.

HULL KÜLÜGYMINISZTER EGYELŐRE ÜDÜL

Vichy, április 8. (OFD) Washingtoni jelentés szerint Welles államtitkár bejelentette, hogy Hull külügyminiszter, mielőtt felgyógyul betegségeiből, átveszi hivatali munkáját. Most a délvidekre utazott üdülésre. (MTI)

JAPÁN FLOTTA-MOZDULATOK AZ INDIAI-ÓCEÁNON

Tokió, április 8. (Német TI) Mint beavatott helyen közlik, tovább tartanak a japán haditengerészet hadműveletei, amelyek április 5-én Colombo elleni támadással kezdődtek. Hír szerint az ellenség már eddig is jelentős veszteségeket szenvedett.

Ugy látszik, hogy az angolok lassanként visszavonják hajóhadukat az indiai vizekről. A japánok a India körüli hadműveletekben búvárnaszádokat is harcra vetettek. (MTI)

Tokió, április 8. (Német TI) A Domeiroda jelentése szerint az április 5-i és 6-i haditengerészeti hadműveletek során az Indiai-óceánban húsz ellenséges hajót elsüllyesztettek.

Azonkívül felfogták más kereskedelmi gőzösök állandó vészjeleit. (MTI)

JAPÁN DIPLOMATÁK KONFERENCIÁJA SZÓFIÁBAN

Szofia, április 8. (NST) Április 11-én japán diplomáciai konferencia lesz a bolgár fővárosban. Az értekezleten Oshima altábornagy, berlini japán nagykövet, valamint Japán budapesti szófiai és ankarai követei vesznek részt.

Rudzitsuka ezredes bukaresti japán katonai attasé, aki specialista a szovjetország kérdések terén, rövidesen Berlinbe utazik, ahol néhány napot tölt.

Minisztertanács

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány tagjai szerdán öt óra után Kállay Miklós miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanács folyó ügyeket tárgyalt és a késő esti órákban ért véget.

Vigszínház

Csak 16 éven felelnek a nagysikerű, mérsékelt témájú új magyar film:

Bűnös vagyok

Fősz.: Mezey Mária, Csontos, Kamarás, Ráczi Vati, Greguss.

Megállapították báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter debreceni látogatásának programját

Szerdán értekezlet volt a Vármegyeiházán — A földművelésügyi miniszter vasárnap délelőtt érkezik Debrecenbe

Nagy napja lesz vasárnap a Tiszántúli fővárosának. Ekkor érkezik Debrecenbe báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter, aki a délelőtti nagyszabású gazdasági ülést a mezőgazdaság legidősebb kérdéseit, a háborús gazdálkodás feladatait és a földművelésügyi kormányzat legközelebbi terveit fogja ismertetni. A minisztert igen sok képviselő kíséri le debreceni útjára, amelynek jelentősége országos viszonylatban is rendkívül fontos.

A földművelésügyi miniszter debreceni látogatásával kapcsolatban szerdán délelőtt nagyszabású értekezlet volt a vármegyeiházán a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és Debrecen gazdasági élete vezetőinek bevonásával. Az értekezleten részt vett Szilassy László főispán, gróf Deseuffy Aurél mezőgazdasági kamarai elnök, vitéz Czeglédy Béla kamarai igazgató, Hank Olivér kamarai titkár, dr. Gulácsy Antal a pallegi Gazdasági Akadémia igazgatója, Kiss Sándor rendőrőrkapitányhelyettes, Parkas Elemér, a középiskolai gazdasági intézet igazgatója, továbbá Balogh István gazdasági főtanácsos, Debrecen város országgyűlési képviselője, valamint a gazdasági egyesület részéről Polgár István gazdasági főtanácsos elnök és dr. Kertész Kálmán gazdasági tanácsos, alelnök. A miniszter személyi titkára dr. Uray Sándor szerdán érkezett meg Debrecenbe és szintén részt vett a vármegyeiházán tartott értekezleten. A vasárnapi gazda nagygyűlés programját most már véglegesen megállapították. A program szerint báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter vasárnap reggel 9 óra 26 perckor érkezik Debrecenbe. Itt a pályaudvaron népes küldöttség fogadja a minisztert gróf Deseuffy Aurél elnök és Szilassy László főispán vezetésével.

A fogadtatás után a miniszter a vármegyeiházára megy, ahol Szilassy főispán vendége lesz.

A további program így alakul: A gazda nagygyűlés vasárnap délelőtt fél 11 órakor lesz az Arany Bika dísztermében.

A gazda nagygyűlésen a Tiszántúli egyes törvényhatóságainak gazdatiszadalmi köréből felkért szakelőadók tárják fel a mezőgazdaság és mezőgazdasági lakosság időszeri kérdéseit. — Ezeknek alapján összefoglaló javaslatot terjeszt elő a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnöke.

Az előterjesztett javaslatokra a M. kir. Földművelésügyi Miniszter a gazda nagygyűlésen válaszol.

A nagygyűlés után társas ebéd lesz az Arany Bika Nagyszálló üvegtermében 13 óra 30 perc kezdettel. — Pohárköszöntők nem hangzanak el.

Ebéd után a M. kir. Földművelésügyi Miniszter Öngyméltósága.

15 órakor a debreceni M. Kir. Középfokú Gazdasági Tanintézetet; 15 óra 30 perckor a debreceni városi hűtőházat;

15 óra 50 perckor a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hivatalának tanácsstermében egybegyűlt kamarai tagokat;

16 óra 15 perckor a Debreceni Gazdasági Egyesületet és Debreceni Gazdaköröt;

17 órakor a debreceni M. kir. Gazdasági Akadémiát (Pallagon);

18 órakor a „Magyar Élet Párt” debreceni társaskörében egybegyűlteket látogatja meg.

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter vasárnap este 8 óra 10 perckor utazik el Debrecenből, amelynek közönsége máris nagy szeretettel és lelkesedéssel készül Erdély nagy fiának első Debreceni látogatására.

VI. György egészségi állapota rosszabbodott

Mind sűrűbben kap szívrohamot

Lisszabon, április 8. VI. György angol király egészségi állapota némi nyugtalanságra ad okot. Orvosait nagymértékben nyugtalanítja az a tény, hogy egy idő óta mind sűrűbben kap szívrohamot.

Mint köztudomású, az uralkodót már gyermekora óta gyöttri szívbántalma. Mint emlékeztetés, Edward király lemondása után épen

betegsége miatt haboztak, hogy VI. Györgyöt trónra ültessék. Noha a király teendői inkább csak külsőségeken nyilvánulnak meg és Churchill teljesen távol tartja őt az ügyek vezetésétől. VI. György igen kifáradtnak látszik, főleg pedig nagy hatással vannak rá a legújabb hírek.

Felavatták a budapesti légvédelmi tüzérsztály csapatzászlóját

A budapesti légvédelmi tüzérsztály benyújtott ünnepség keretében avatta fel csapatzászlóját a tüzérsztály gyönyörűen feldíszített, nemzetiszínű zászlókkal ékesített laktanyájában.

Az ünnepségen megjelentek a tábornoki kar tagjai, a budapesti csapattestek tiszti küldöttségei. A Kormányzó képviselőjében tíz órakor érkezett meg Rákósy Béla altábornagy jobbján a honvédezőkar főnöke képviselőjében megjelent vitéz Justhy Emil altábornagy, balján ruszkiezai Rüdiger Imre altábornagy.

Amint az előkelőségek elfoglalták a helyüket, vitéz Virágh György őrnagy lépett a díszemlény előtt felállított szónoki dohogóra és rövid beszéd kíséretében átadta a zászlót az alosztálynak.

Beszédében a magyar összefogásról, az igazi bajtársaságról szólt. A zászló átadása után P. Szabó Pius katolikus tábori esperes buzdító szavakat intézett a tüzérekhez és megáldotta a zászlót. Bordás János protestáns tábori esperes hűségre szólította fel a megjelenteket. Az esperes

aldása után egy tiszt és egy altiszt feszes vigyázzban vette át a csapatzászlót és azal diszlelésben vonult az emelvény elé.

Ezután a légvédelmi tüzérsztály parancsnoka nagy beszéd kíséretében vette át a zászlót.

— Köszönöm a csapatzászlókat, köszönöm a csapattest minden tagjának áldozatkészségét — mondta. — Fogadom mind nyájként nevében, hogy a zászlóhoz, mint dicsőségünk jelképehez örökre hűek leszünk, az megbecsüljük, megőrizzük és utódainkkal megőriztetjük. Érted harcba, veled a győzelembe — ezt írtuk a zászlónk szalagjára. Vigyék tehát a zászlót, a dicsőség útján győzelemről győzelemre. A zászló hecsülete a ti becsületek, dicsőségetek a ti dicsőségetek is.

A légvédelmi tüzérsztály parancsnokának szavai után a tüzérsztály sisakját leveve felesküldött az új zászlóra. Rákósy Béla altábornagy és a tábornoki kar tagjai a díszemlény elé léptek és ott fogadták az új zászlóval elvonuló légvédelmi tüzérsztály díszmenetét.

Kétszáz székely fiu haza akar jönni az idegenlégióból

Kolozsvár, április 8. Érdekes mozgalomra készül a Székelyföldön mintegy kétszáz család. Az a tervük, hogy messzi Afrikába szakadt fiukat visszahozzák hazájukba.

Az ügy előzményei néhány esztendőre nyúlnak vissza, amikor az idegenlégió ügynökei nagy propagandát folytattak az európai államokban. A propaganda hullámai eljutottak a Székelyföldre is, ahol a tulajukat vesztett kétségbeesett emberek közül sokan felcsaptak légi-onistának.

Az idegenlégió önkénteseit toborzó ügynökök Bukarestben tartózkodtak, ahol a felvételre jelentkezőket

nagyobb pénzelőleg átadásával csábították. Több mint 200 székely fiatalember otthagya szülőfaluját és Afrikába utazott.

A legtöbb esetben a kivándorolt ifjak szülői és hozzátartozói előzetesen mit sem tudtak fiaik végtelen elhatározásáról. Csak Afrikából kapták később a panaszos leveleket, melyek tele voltak szenvedésük leírásával.

Azóta egyre érkeznek a levelek a székely légionisták, akik csak most értesültek a Székelyföldre visszatéréséről, még nagyobb honvágygal kíváncsiak haza.

ÚJSÁGÍRÓI ÉRTEKEZLET VELENCÉBEN

Velence, április 8. Német TI) április 10-től 12-ig Velencében újságírói értekezlet ül össze. Az értekezletet április 10-én nyitják meg ünnepélyes külsőségek között. A Doge palota nagy tanácsstermében a németországi újságírók elnökének és az olaszországi újságírók alelnökének felszólalása után az olaszországi fasista párt helyettes titkára bevezeti azokat az előadásokat, amelyeknek célja a fiatal népek újság-

írói és egy süllyedőben lévő világsajtó képviselői között fennálló szellemi arcvonal megvonása.

Az első nap délutánján a résztvevő nemzetek újságírói tisztelegni fognak a hősi halált halt újságírók emléke előtt. Az utolsó napon ünnepi ülés lesz, amelyen Pavolini olasz népművelésügyi miniszter, dr. Ditrich birodalmi sajtófőnök és Sakuma japán követ szólal fel.

A kormány tagjai Teleki Pál sirjánál

Budapest, április 8. Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány tagjai Kállay Miklós miniszterelnök vezetésével szerdán délután 5 óra-

kor a minisztertanács megkezdése előtt kivonultak Teleki Pál gróf sirjához és arra koszorút helyeztek el.

Április közepén ül össze a képviselőház

Budapest, április 8. A belpolitikai hűsvéti szünete után ezen a héten ismét megindulnak az események. Szerdán minisztertanácsot tartott a kormány. Kállay Miklós elnöklésével. A minisztertanács időszeri kormányzati kérdésekkel foglalkozott. A parlament összehívásáról még nem intézkedtek. Előreláthatóan április közepén tényleg összeül a képviselő-

ház, hogy intézkedjék a legközelebbi teendőkről. Még a parlament összehívása előtt több érdekes kormányvillatkozat hangzik el. Kállay Miklós miniszterelnök — mint már jelentettük — április 20-án a kormány célkitűzéseit a MEP nagybizottságú beszédében vázolja a nagybizottsági ülésén a budapesti nemzeti lovardában.

Lehetséges-e az amerikai partok bombázása?

Newyork, április 8. (OFI) Miután az Egyesült Államok partvidékének több városában elrendelt légvédelmi gyakorlatok, minduntalan felvetik azt a kérdést: bombázhatják-e az Egyesült Államok városait az ellenséges légierők?

Sok szakértő fejtette ki már véleményét ebben a kérdésben. Van, aki hisz a légitámadás lehetőségében, van, aki viszont nem tartja valószínűnek, hogy légitámadásokra sor kerüljön. Egy pontban azonban egy véleményen vannak: nevezetesen abban, hogy technikailag lehetségesek ilyen légitámadások. A felelős hatóságok mindenre számítva minden óvatossági intézkedést megtesznek, hogy ellenséges légitámadások esetén elkerüljék a zűrzavart.

Szakértők nagy különbséget tesznek a csendesóceáni és az atlanti partvidéket fenyegető veszély között. A nyugati partvidéken az ellenséges repülőknél leküzdhetetlen távolságokkal kell számolniuk. A bombázás tehát csak abban az esetben lehetséges, ha ellenséges repülőgépanyahajókön viszik a repülőgépeket az amerikai partvidék közelébe. A keleti partvidéken azonban más a helyzet. A németeknek és olaszoknak van néhány olyan repülőgépük, amelyek oda-vissza meg tudják tenni az utat, természetesen kisebb megterheléssel. Tény azonban az is, hogy a német és

olasz repülők, minthogy csak kis bombaterhet vihetnek magukkal nem okozhatnak jelentős dologi károkat. Mind ezeket figyelembe véve amerikai katonai körök szerint csak elszigetelt jelentőségű légitámadásokra kerülhet esetleg sor. (MTI)

19 milliárd dollár póthitel hadi-tengerészeti szállítási célokra

Genf, április 8. (Német TI) Washingtoni jelentés szerint az Egyesült Államok szenátusa elfogadta a hadsereg és haditengerészet szállításaira előirányzott 19 milliárd dolláros póthitelt. Azt azonban elutasította, hogy ezt a hitelnyújtást a hadinyereségek törvényes korlátozásával kösse össze. (MTI)

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Műsor:
Szilágyi Szabó Eszter, Jávorszky Pál, Mátty Gerő, Somlyai Vaszary, Maklárty főszereplésével:

MA, TEGNAP, HOLNAP

az érdekes, modern filmjáték
Előadások: d. u. 5 7. 9-kor!
Híradó! Híradó!

Táviratok

UJABB MENTESSEGEK A HÁZASSÁG
ELŐTTI ORVOSI VIZSGÁLAT ALÓL

A belügyminiszter a házasságkötés előtt szükséges orvosi vizsgálatról szóló rendelkezéseket most azzal egészítette ki, hogy a tisztiorvos mellőzheti annak a házasságnak vizsgálatát is, aki hivatalos állományú honvéd egyének honvédségi egészségi ellátásra igényjogosult családtagja és hivatalos honvédorvos, vagy honvéd egészségügyi intézet 30 napnál nem régebbi keletű bizonyítványát szolgáltatja be arról, hogy sem fertőző gümőkórban, sem fertőző nemibajban nem szenved.

BEFEJÉZÉS ELŐTT AZ OLASZ-ANGOL
HADIFOGOLY-CSEREKÉRDŐ

Ankara, április 8. (Német TI) Szerdán reggel megkezdődött Szmirnában az utolsó sebesült és nagy-beteg olasz és angol hadifoglyok kicserélése. (MTI)

ERDEKES NYILATKOZATOK CHILE ÉS
ARGENTINA MAGATARTÁSARÓL

Berlin, április 8. Híreket német helyről közlik: Berlinben érdeklődéssel fogadták Chile és Argentína külügyminiszterének nyilatkozatait, amelyek szerint Argentína és Chile fenn akarja tartani eddigi kapcsolatokat valamennyi állammal. (MTI)

EGY GÖRÖG GÖZÖS ELPUSZTULT
A VIHARBAN

Istanbul, április 8. (Német TI) Az Eudorani görög gőzöst Canladánál a vihar az siklához csapta és szétzúzta. A gőzös görög utasokat szállított. A 236 utasból csak 29-nek sikerült megmenekülni, a többiek sorsa ismeretlen. (MTI)

OROSZ HADIFOGOLY TISZTEK
HUSVÉTI ISTENTISZTELETEN

Berlin, április 8. (Német TI) A Berlinben élő orthodox közösség húsvéti istentiszteletet tartott, amelyen nagyszámú orosz hadifogoly, köztük sok tiszt is résztvett. A foglyok maguk kérték, hogy az istentiszteleten résztvehessenek. (MTI)

JAPÁN ELEMI ISKOLÁSOK KIALLI-
TÁSA OLASZORSZÁGBAN

Róma, április 8. (Stefani) 36 ezer japán elemi iskolás Olaszországba küldött legújabb kézmunkáiból rendezett kiállítás nyílt meg szerdán a Corsoni-palotában. (MTI)

LONDONBAN SZOBROT KAP LENIN

Genf, április 8. (Német TI) A New Chronicle jelentése szerint Londonban Binsbury városrészben felállítják Lenin emlékművét. Az emlékművön Lenin emlékszobrát helyezik el, még pedig oly módon, hogy esténként közvetett világítással vörösfényt vetíthetnek a szoborra. Az emlékművet április 22-én, Lenin születésének évfordulóján napján leplezi le ünnepelesen Majszky londoni szovjet nagykövet. (MTI)

KÜLÖNJELENTÉS: 16 HAJÓT SÜLY-
LYESZTETEK EL AZ AMERIKAI ÉS
AZ AFRIKAI PARTOK MENTÉN

Berlin, április 8. (Különjelentés.) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

A véderőfőparancsnokság közli:

A német búvárnaszádok az amerikai és angol ellátási hajózás elleni folytatódó támadásokban újabb nagy sikereket értek el. Elsüllyesztettek összesen 104.000 tonnányi tizenhat ellenséges kereskedelmi hajót, ezek közül tizenhárom hajót az amerikai, a többi az afrikai part mentén. (MTI)

A NEWS CHRONICLE SZEMREHA-
NYÁSAI: „AZ USA NE AVATKOZZÉK
BRIT MAGÁNÜGYEKBE”

Berlin, április 8. (TP) Rooseveltnek az angol belügyekbe való mind nyitabb beavatkozása Londont meggondolásra készteti. Az angol fővárosban felvetik a kérdést, hogy az USA milyen igényeknek szerezhet érvényt Indiában, amelyek jogosá lehetnek azt, hogy Roosevelt képviselője beavatkozzék az indiai tárgyalásokba. Azt a gondolatot, hogy Indiának a kérdés későbbi szabályozására vonatkozó brit ígéretekkel szemben táplált bizalmatlanságát Roosevelt garanciája kiküszöbölhetné, — Londonban egyenesen sértőnek tartják; — azt jelentené, hogy az USA-t Félre érdekesnek tekintik, mint Angliát.

Nagy tömegkihallgatáson a családapa kötelességeiről beszélt a pápa

Vatikánváros, április 8. (OFI)

Az Aldások Terme, ahol a pápa szokás szerint a tömegkihallgatásokat tartja, szerdán alig tudta befogadni az embereket, mert körülbelül öt-ezer ember kapott kihallgatást. A Szentatyát szokás szerint hordszéken hozták be. Amikor lecsendesült az éljenzés, amely bevonulását kísérte, a pápa helyet foglalt a trónon és beszédet mondott.

Beszédében főként a fiatal házaspárokat szólott és a családapák felelősségéről beszélt. Kijelentette, hogy az atyának, amikor hivatásos tevékenységét fejté ki, gondoskodnia kell övéinek nemeseik a szükséges táplálékokról, hanem mindenről, ami a házi tűzhelynek derít és boldogságot szerez.

A családapának mindent meg kell tennie, hogy magatartásával és állandó kedélyével megkönnyítse a házi tűzhely asszonyának nehéz feladatait.

A pápa ezután kötelességéről tette a családapának, azt is, hogy bölcs meggondoltsággal járjon el tervei megvalósításában és sohase tévesszék szemük elől felelősségeiket nem csupán családjukért, hanem a társadalomért sem. Felhívta őket, hogy minden körülmények között adjanak bizonyosságot erkölcsiségük sértetlenségéről. Beszéde végén áldását adta a jelenlévőkre és különösen a családapákra és munkájukra. (MTI)

Ismét elhalasztották az ankarai merénylet-pör tárgyalását

Ankara, április 8. (Német TI) A merénylet-per szerda délutáni tárgyalásán ismétellen összehívásra került a sor Pavlov és Karnilof, a két szovjetorosz vádlott, az elnök és az ügyész között. Pavlov nem volt hajlandó Abdurraman kihallgatási jegyzőkönyvet aláírni. Az elnök kijelentette, hogy azzal, ha az aláírást megtagadják, a per további vitelét mégsem lehet megakadályozni.

Az ügyész szerint nem forog fenn semmi ok arra, hogy a szerdai napra kijelölt és beidézett ta-

nukat ne hallgassák ki és a pert elodázzák. A törvényszék rövid tanácskozás után mégis úgy határozott, hogy a vádlottaknak rendelkezésére bocsátja Suleyman vallomását és a szerdai írás lefolyását fordításban. A tárgyalást április 15-én délelőttre halasztották. (MTI)

Istanbul, április 8. (Stefani) A szovjet kormány elhatározta, hogy szovjet ügyvédet küld Ankarába, hogy az vegyen részt a Paven elleni merénylet ügyének tárgyalásán. A szovjet ügyvéd reptőlgyépen érkezik Ankarába. (MTI)

Kiírták a pályázatot a pécsi színházra

Mint értesülünk, a pécsi Nemzeti színház igazgatói állása betöltésre kerül. A pályázatok legkésőbb április 20-ig nyújthatók be a pécsi polgármesteri hivatalban.

Ezzel kapcsolatban érdekesnek tartjuk megjegyezni, hogy a márciusi közgyűlési határozat értelmében rövidesen ki kell írni a pályázatot a Csokonai színház igazgatói állására is. Erre egyébként záros határ-

időt szabott meg a törvényhatósági bizottság. A város vezetősége bizonyára a lehető legrövidebb időn belül dönt ebben a kérdésben, hogy illy módon alkalmat adjon a megválasztott színházgátnak a szervezkedésre. Az állandó színházgátnak ugyanis olyan szintársulatot kell majd szerveznie, amelyik minden tekintetben megfelel a közönség felfokozott igényeinek.

A Kormányzóhelyettes ur meglekintette a műszaki rohamcsapatok gyakorlatát

(A m. kir. honvéddadudóító század közlése.) Az elkészült tavasz ködbe burkolozott, amikor kora hajnalban autónkkal robotunk célunk felé, hogy tanni lehessünk a pompás magyar honvédség egyik alakulata bemutatójának.

„Valahol Magyarországon” tartottak műszaki bemutatót és ezt az újfajta, ragyogóan sikerült minta bemutatót a magyar honvédség ünnepnapjává emelte, hogy azon megjelenjen és végignézte vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes is.

A hősi szél színtet nélkül fúrozta a vizet, a fák sírva hajladoztak, de a bemutatón résztvevő műszaki rohamcsapat emberei kora reggeltől kezdve ott állnak helyükön és várják, hogy bemutatásuk, mit is tud a magyar honvédség „új alakulata”, a műszaki rohamcsapat. A nap csak néha-néha tudja átörni sugarával a ködöt, fénye azonban erőtlén. És ilyenkor messze, amerre a szem csak ellát, mindenütt megművelt földek, rügyfakadásra váró fák és itt-ott elszórt a régi esek világból visszamaradt beton-erődök látszanak. Ezeket az erődöket fogják megtámadni a most kiképzett műszaki katonák.

Nagy érdeklődéssel várták a bemutatót. A magyar honvédség magasrangú tisztjei már reggel 9 órakor kint voltak. 10 órakor a kürtös díszjelt fújt, jelezte, hogy megérkezett a kormányzóhelyettes. A honvédelmi miniszter és helyettese kíséretében fogadja a gyakorlatvezető jelenését, majd mosolyogva kézfogással üdvözlí a tábornoki kar megjelent tagjait. Repülőfőhadnagy egyenruhában érkezett meg a kormányzóhelyettes és azonnal elfoglalja helyét egy „üzemen kívül helyezett” erődön. A gyakorlatvezető röviden ismerteti az új fegyvernemnek mondható alakulat kiképzését, feladatait. Kisütött a nap. Csak rövid időre, any-

nyira, hogy lássuk azt a három szakaszt, amelyek a zárógyakorlatot be fogják mutatni. Csupa válogatott, szakképzett legény, örül az ember szíve, amikor végignézn soraikon. Vidámak, nevelő szeműek, piros arcuak. A magyar faj, az erős magyar nép méltó reprezentánsai. Különleges felszerelésükkel várják a kürtzót és a piros rakétajelt, hogy megindulhasson a támadás. Fel is harsan hamarosan a kürt, égnek röppen a piros rakéta és máris messzi távolban megszólalnak a golyószórók, géppisztolyok és puskák. Hatalmas villanás után fűlsükető dörrénés: saját tüzérsg hatásosan lövi az ellenséges kiserődöket. Három szakasz egyszerre indul támadásra három erőd ellen. Centiméterről centiméterre kuszának előre, hisz az „ellenesség” is tüzel, szorgalmasan, megállás nélkül szólnak golyószórói. A támadók azonban nem torpannak meg. A köd most már a puskapor, kézigranát és a tüzérsg lövedék füstjével keveredik.

Háborús a hangulat. Egy nemrég az orosz frontról hazatért törzstiszt mondja: — Mintha csak odakint lennénk az orosz síkságokon.

Az egyik dörrénés a másik után reszketteti meg a levegőt. Még a föld is remeg és a műszakiak pedig nyomolnak előre. Már csak 150, 100 méter az első erődig. Füstölve repül előre a ködfejlesztő kézigranát, hamarosan vastag, nehéz ködfüggöny takarja a támadókat, a tüzérsg tüzet előbbre helyezik és most már az erődök mögött robbannak a lövedékek. A ködfátyol oltalma alatt hosszú ruddal a kezükben sisakos honvédek kuszának előre a betonerődöt körülvevő drótlakadályig. Néhány pillanat még és nagy rohajjal a levegőbe repülnek a drótlakadályok, majd újabb villanás és dörrénés és a betonerőd acéllajtája ronggyá zúzva hullik le. Felvilannak

a lángszórók vakító fényű lángjai, kézigranátot vágnak az erődbe és egy perc múlva a szakaszparancsnok fehér rakétával jelenti, az első számú erődöt elfoglalták.

De nincs pihenő, a szakasz kézigranátokkal és lángszórókkal tisztítja meg az árokrendszert, felgöngyölti az egész védelmi rendszert, úgyhogy amikor lefújják a gyakorlatot, a szakaszok mindhárom erődöt elfoglalták. A gyakorlat végét. A kormányzóhelyettes úr a közel másfélóraig tartó támadást a legnagyobb érdeklődéssel figyelte, ragyogott a szeme, amikor látta a magyar katona pompás mozgását, nagyszerű küzdőképességét és határtalan lelkesedését párosult kötelességérzetét. A magyar honvéd ismét igazolta Zrinyit: „Egy nemzetnél sem vagyunk alábbvalók.”

Ülést tartott a nemzetközi filmkamara

Róma, április 8. (Stefani) Volpi di Marsurata gróf elnöklété alatt Cinecittában, a film városában összehívta a nemzetközi filmkamara elnöksége. Az ülésen megjelentek a filmkamara tagállamainak képviselői, mégpedig Olaszország, Németország, Magyarország, Belgium, a cseh és morva védnökség, Bulgária, Dánia, Finnország, Spanyolország, Norvégia, Hollandia, Románia és Szlovákia kiküldöttjei.

Az elnök mindenképpel köszönetet mondott az olasz kormányának a szíves fogadtatásért és hangsúlyozta, hogy a filmkamaraának a megalakulása óta minden eredményeket érték el. (MTI)

A JAPÁN VÁLASZTÁSOK KÜSZÖBÉN

Tokió, április 8. (Stefani) Április hó 10-én megkezdődik Japánban a választási küzdelem az április 30-án tartandó választásokra. (MTI)

Rökk Marika Párisban

Páris, április 8. Rökk Marika férjével, Jacoby filmrendezővel Párisba érkezett. A kiváló primadonna és filmművésznő párisi tartózkodása idején a párisi Opera ballet-masterénél, Serge Lifarnál folytat tanulmányokat. Rökk Marika mostanában „Ez a szerelem” című új filmjére készül. (TP)

ELEGTELEN SZOVJET VÁLASZ A SVÉD TILTAKOZÓ JEGYZEKRE

Stockholm, április 8. (Stefani) A Haparanda bombázása miatt a szovjet kormányának átadott tiltakozó jegyzékre érkezett szovjet válasz nem elégtételt kelt a svéd kormányt, mert megállapítást nyert, hogy a bombázásokon világosan láthatók a szovjet jelzések. (MTI)

IZMIRBEN KICSERÉLIK AZ OLASZ ÉS ANGOL SEBESÜLTEKET

Istanbul, április 8. (NST) A kicserélésre szánt angol és olasz sebesülteket szállító angol, illetve olasz kórházhajó kedden érkezett meg az isztanbuli kikötőbe. A hajók Izmirbe viszik a sebesülteket. Ott történik meg a csere.

A VISSZAVONULÓ ANGOLOK ELPUSZ- TÍJÁK A BURMAI OLAJKUTAKAT

Bangkok, április 8. (Német TI) A déli rádióknak a burmai harcokról közölt jelentése szerint tovább tart az angol visszavonulás az Irawadi folyó mentén. Az angolok kiürítették a Prometól északra 28. illetőleg 41 kilométernyire fekvő Thayetmyo és Allanmyo helységeket és elpusztították a kőolajberendezéseket. A japán légihaderő kedden heves bombatámadást intézett egy északburmai város ellen. (MTI)

NEGER LEGÉNYSÉG AZ AMERIKAI HADIHAJÓKON

Az Egyesült Államok haditengerészei közölte, hogy a jövőben a négerek önként jelentkezhetnek a haditengerészet és a partvédelem tartalékosai sorába való felvételre. Knox haditengerészeti miniszter kijelentette, hogy lassankint kisebb hadihajókat, rombolókat, őrnaszádokat stb. néger legénységgel vetnek harcba. A néger legénységet fehér altisztek és tisztok vezetik. Később a négerek is előléphetnek altisztekké. (MTI)

Dr. Szlávik Antal és dr. Bodnár Ödön debreceni pénzügyigazgató helyettesek

A debreceni pénzügyigazgatóság szervezetében a közelmúltban ismeretes változások történtek, amennyiben Fodor Rezső miniszteri tanácsos pénzügyigazgató hivatali szolgálatainak teljes idejét betöltötte és nyugalmába vonult. Ugyancsak nyugdíjra ment dr. Baskay Ferenc miniszteri tanácsos, pénzügyigazgatóhelyettes is, míg dr. Vajthó Lajos pénzügyigazgató helyettes a közelmúltban a Kormányzó a debreceni pénzügyigazgatóság vezetői tisztségének ellátásával bízta meg.

Ilyenformán a debreceni pénzügyigazgatóságon a két pénzügyigazgató helyettesi tisztség rövid ideig betöltetlen volt. Beavatott helyről nyert értesülésünk szerint a pénzügyminiszter most ezt a két tisztséget betöltötte éspedig dr. Szlávik Antal pénzügyi főtanácsost és dr. Bodnár Ödön pénzügyi főtanácsost címmel felruházott miniszteri titkárt bízta meg pénzügyigazgatóhelyettesi tisztségek ellátásával.

Dr. Szlávik Antal a debreceni pénzügyigazgatóságnak széles látókörű szakismeretre nézve eddig is egyik vezetője volt. Itt kezdte egy emberöltővel ezelőtt pénzügyi pályafutását, s előbb az egyenes adóügyekben dolgozott, utóbb a fogyasztási adóügyosztálynak lett a vezetője, s mindkét szolgálati beosztásában példamutató szorgalommal és szakismerettel járt elől a munkában. Kinevezése tehát egy érdeklődő gazdag pályafutásnak a méltó betöltése.

Dr. Szlávik Antal pénzügyigazgatóhelyettes szerdán délelőtt már ilyen minőségben foglalta el új hivatalát, amikor is a pénzügyigazgatóság tisztviselőkara tisztelő küldöttség útján fejezte ki előtte szeretkezőváltását.

Dr. Bodnár Ödön pénzügyigazgatóhelyettes értesülésünk szerint csak május elsején foglalja el új tisztségét.

Ocska paplanvattáját ne dobja el,
mert ma nagy értéket jelent. Hozza el **Püspök paplankészítő mester-**
hez aki villanygéppel új paplant készít belőle. Csapó-utca 27. szám. Telefon: 38-15

Dr. Scheffler János szatmári püspök Debrecenben

Dr. Scheffler János szatmári püspök, aki egyúttal a nagyváradi egyházmegye apostoli kormányzója is, tegnap tisztelő látogatást tett dr. Lindenberger János prépost-plébánosnál. A püspök tiszteletére ebéd volt a plébánián, melyen a debreceni papság teljes számban résztvett. Scheffler püspök kedélyesen elbeszélgetett a papokkal, azután meglátogatta két beteg papját, Heinrich Ferenc mérki plébánost a klinikán és Boross Bertalan ezredes, bátrói főlelkészt a Horthy kórházban. A püspök az esti gyorssal továbbutazott Budapestre.

A püspök kedélyesen elbeszélgetett a papokkal, azután meglátogatta két beteg papját, Heinrich Ferenc mérki plébánost a klinikán és Boross Bertalan ezredes, bátrói főlelkészt a Horthy kórházban. A püspök az esti gyorssal továbbutazott Budapestre.

Kétnapos valláspedagógiai konferencia kezdődött a Kollégiumban

Az értekezlet első napján hetvenen vettek részt.

Szerdán reggel a Kollégium dísztermében dr. Soós Béla egyetemi tanár, református lelkipásztor előkérésével kétnapos valláspedagógiai konferencia kezdődött.

Dr. Soós Béla mondott megnyitót majd ugyancsak ő tartott előadást a vallásoktató lelkipásztor feladatairól. Előnk színekkel esett azokat a nehézségeket, melyekkel a vallásoktató lelkipásztoroknak kell megküzdnie, ha eredményes munkát akar végezni.

A vallásoktató legnagyobb kérdése — úgy mond —, ki prédikál, ki ról és mit? A gyermek lelkének meg van az a tulajdonsága, hogy megtekin a felnőttek lelkének tartalmával. A vallásoktató lelkész munkája a palástalan szolgálat.

A vallásoktató lelkész — mondotta végül a lelkipásztor —, állandóan tanítványai szeme előtt él, ezért kell, hogy nemcsak szavaival, de életével is megmutassa az utat, amelyen járniok kell.

Dr. Farkas Ignác vallásos tanár „A biblia a vallásoktatásban” címen tartott előadást.

Rámutatott arra, hogy az utóbbi két évszázad alatt a protestáns teológiában a racionalista filozófia előnyomulása következtében nagyon háttérbe szorult az evangéliumi szellem. A szemlélet középpontjába az ember került, Isten helyébe az emberi ész. Ugyanez a folyamat ment végbe a vallásoktatás terén is. A központi helyre a vallástörténelem került, az igazi anyag, a főanyag: a biblia meg kiszorult. Holott egyháztörténelemnek, a bibliatörténelemnek, amelyek még most is uralkodnak vallásoktatásunkban, csak segédeszköz szerepét kellene betölteniük. Jelenlegi vallásoktatásunk

főhibája, — mondotta az előadó —, az, hogy a bibliai emberértelmezés helyett a filozófiai emberértelmezés érvényesül benne. Az egész vallásoktatásunkat meg kell reformálnunk s oda kell fejlesztenünk, hogy az Christocentrikus legyen.

A továbbiakban ismertette az előadó az elemi, s középiskolai vallásoktatási tananyagot, melyet az előbbi elgondolások szerint állított össze.

Farkas Ignác előadását bő és terjedelmes vita követte.

A konferencia következő előadója dr. Bartha Tibor munkácsai vallásos tanár volt, aki „A lelki gondozás szerepe a vallásoktatásban” címmel tartott előadást. Kiemelte az előadó, hogy az egyház missziói munkájának nincs meg ma a lelki gondozó jellege. A tanítói, nevelői cél és a lelkigondozói törekvés között meg kell teremteni a ma annyira hiányzó összhangot. Ez a hiány az a seb, amely lehetetlenné teszi a vallásoktatói tevékenység eredményességét, s amelynek csak az ifjúság érzi meg a kárát. A helyes állapot az legyen, hogy a vallásoktatás végezze az Ige felé fordítás közösségi munkáját, a lelki gondozás pedig jelentse a közösségi munkának egyéni kiegészítését.

A kettő akkor van összhangban egymással, amikor az egyik a másiknak a szolgálatára van. Az összhang akkor lesz meg, ha egy várvárt nagy reformunk nyomán a mai nevelői oktató tevékenység megváltozik. Ehhez új reformatori megújítás kell, amelynek lényege: a missziói küldetés tudata.

A konferencia délutáni folytatásán Farkas László nyíregyházi vallásos tanár „A növendékek meglátogatása otthonukban” címmel adott elő

Hangoztatta, hogy fontos a vallásos tanárnak a nemcsak a gyermek, hanem a családi környezet megismerése is, mert csak így találhat meg-

Több ellenséges szabotázsügynököt tartóztattak le Győrben

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Győrben ellenséges ügynökök nagybolszabású szabotázst akartak megkísérteni és ennek végrehajtására minden előkészületet megtettek. E szabotázkísérelt a hatóságok őrsége folytán meghiúsult. A lefolytatott nyomozás során az ez ügyben

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

oldást a serdülő kor különböző problémáira.

Az értekezletet Papp Imre debreceni vallásos tanár áhitattal zárta be. Az értekezlet második napja ma reggel 9 órakor kezdődik a Kollégium dísztermében.

közreműködő személyeket sikerült elfogni, akik valamennyien jelenleg is az ügyészség őrzetében vannak. Az eljárás folyamatban van s annak befejezéséig a nyomozás érdekében további közleményt nem adnak ki.

Tavaszi szövetűjdonságok

naponta
érkeznek

TÓTH GÁBOR

szövet-
kereskedő

Ferenc József-út 89.

Rejtélyes gyilkosság Szolnokon

Szivenszúrva halva találtak egy napszámot ágyában

Napok óta rejtélyes gyilkosság, vagy öngyilkosság tartja izgalomban Szolnok külsőségeinek lakosságát. A rokkantföldiek közelében lévő házban halva találták **Id. Fazekas József** 40 éves napszámot, akinek szíve át volt szúrva. Már az első pillanatban meg lehetett állapítani, hogy borzalmas bűncselekménnyel állnak szemben a nyomozó hatóságok, mert annak ellenére, hogy a szerencsétlen ember mellén igen nagy seb tátongott, sem inge, sem ágyneműje nem volt véres. A rejtélyes és egyben titokzatos halálesettel kapcsolatban az alábbiakat lehetett megállapítani:

Húscét reggelén **Id. Fazekas József** 79 éves földműves ember felkereste leányát, **Pomázi Józsefné** és elmesélte, hogy fia, a 40 éves ifj. Fazekas József az éjszaka folyamán meghalt. **Pomázi Józsefné** férjével együtt elment édesapja lakására, hogy a holttestet felravatolozzák. Amint a halottat át akarták öltöztetni, megdöbbenve észlelték, hogy a harmadik és negyedik borda között hatalmas seb tátong, de testvéreinek sem inge, sem ágyneműje nem volt véres. **Pomázi Józsefné** azonnal gyanakodni kezdett, hogy testvére valamilyen bűncselekmény áldozata lett és így azonnal értesítette a csendőrséget.

Miután az elhunyt édesapjával együtt lakott, a csendőrök vállatára fogták a 79 éves öregembert, de az nem akart semmiről sem tudni. Elmondotta, hogy fia az éjszakai órákban jött haza és az ajtóban összesett s csak nagynehezen tudta az ágyhoz vonszalni. Közben a csendőrök házkutatást is tartottak és az éléskamrában megtalálták a véres ágyneműket. Ezt is elébe tartták **Id. Fazekas Józsefnek**, de az

továbbra is szűkszávi maradt és egyszerűen kijelentette, hogy nem tudja hogyan került az éléskamrába. Közben a csendőrségnek tudomására jutott, hogy az idős ember nem a legjobb viszonyban állt fiával s épen ezért tagadása ellenére is őrzetbe vették.

A csendőrök intézkedésére a holttestet beszállították a törvényszék bonctani intézetébe és ott **Dr. Dóczy Gedeon** orvostanár boncolta fel, aki Debrecenből került Szolnokra. Közben a csendőrség tovább is nyomozott és a ház mögött lévő hagymáskertben megtalálták azt a hatalmas véres konyhakést, amellyel a szerencsétlen napszámos életét kioltatták. **Id. Fazekas Józsefet** kihallgatása után átkísérték a kir. ügyészség fogházába, ahol a vizsgálóbíró már meg is kezdte kihallgatását. **Id. Fazekas József** azonban a vizsgálóbíró előtt is kitartott előbbi vallomása mellett és tagadja a súlyos vádat, hogy meggyilkolta volna fiát. Szolnokon nagy érdeklődéssel kísérik a titokzatos ügy további fejleményeit.

Vigyázat!



A Dermoi hashajtó csomag. Vigyázat! Ügyeljen, mert minden tabletta a „DARMOL” szónak és T alakú bevágásnak kell lenni. Kimondottan eredeti csomagban kerül.

DARMOL

Czakó Zoltán rendőrtanácsost bízták meg

A ZOMBORI RENDŐRKAPITÁNYSÁG VEZETÉSÉVEL

A belügyminiszter **Czakó Zoltán** dr. rendőrtanácsost megbízta a zombori kapitányság vezetésével. A kiváló szaktudású rendőrtiszt hosszú időn keresztül teljesített szolgálatot a debreceni kapitányságon és itt a politikai osztály vezetője volt. A Délvidék visszaszerzése után nem sokkal Zomborba vezényelték és igen fontos megbízást is kapott. Debrecenben széles körben került nagy örönmű. **Czakó Zoltán** rendőrtanácsos kinevezése.

Kassai Étterem, Sörház, Szálloda HUNYADI-U. 1

új vezetés alatt.

Cégtulajdonos: **Tóth Sándor** vendéglősmester

Válogatott fajborok, likőr és pálinka különlegességek, Kassai sörök.

Új vezetés, pontos kiszolgálás, szolid polgári árak

Az áprilisi petróleum utalványok beváltása

Értesíti a közlekedési igazgatóság a város érdeklélte lakosságát, hogy a petróleum utalványok 41 és 42 számú szelvényeire az 1942. évi április hónap összesen 8 deciliter (nyolc deciliter) petróleum vásárolható a petróleum árusításával megbízott kiskereskedőknél a napi fogyasztói árban. A petróleum utalvány 41. sz. szelvényére (5) öt deciliter a 42. sz. szelvényre (3) három deciliter petróleum szolgáltatható ki. A szelvények egyszerre is beválthatók. A petróleum utalványok 41 és 42. sz. szelvényei csak a f. évi április hó 30-ig válthatók be. Az utalvány szelvényeire bármely hatóságilag megbízott kiskereskedőnél lehet vásárolni. **Polgármester.**

Rejtélyes körülmények között meghalt egy derecskei tíz éves kisfiú

Kiss Lajos derecskei iskolás gyermek, az úgynevezett morgótanyai lakásukon a múlt nap egészségesen megebédelt, majd testvéreivel játszani kezdett. Kis idő múlva erős gyomorfájásról panaszkodott, ami azonban nemsokára elmúlt. Este azonban újból rosszul lett és mielőtt szülei még orvosi segítséget tudtak volna hozni, a tíz éves gyermek meghalt. Tekintettel arra, hogy a hirtelen halálának oka emberileg érthetetlen és tisztázatlan, ezért a királyi ügyészség indítványára a vizsgálóbíró szerdán délután el is rendelte a kis gyermek holttestének felboncolását.

Országos pályázat indult a honvédelem érdekeit előmozdító szellemi alkotásokra

A Vitézi Rend Zrínyi Csoportjainak központi vezetősége — a m. kir. honvédelmi miniszter és a honvédeletről főnöke megbízásából — oly szellemi termékek megalkotására, amelyek a magyar nemzet és katonaságmény szolgálata s ezen keresztül a honvédelem érdekeit a legjobban előmozdítják, az 1942. máj 1-én az alábbi részletezés szerint jutalmakat (praemiumokat) tűz ki azzal a szándékkal, hogy ilyen módon a honvédelem folyó nevelő munka hatása fokozódjon. A fentiekben megjelölt feladat megoldásához szükség van az ország egész szelleméletének hatékony közreműködésére. Elsősorban a tömeghatást elérni tudó teljesítmények jönnek tekintetbe.

A tárgykörök és jutalmak: tudományos munka, regény, színdarab (egész estét betöltő), nagyobb szobrászati alkotás, festmény vagy nagyobb grafikai munka, nagyobb zenemű (opera, induló, nyitány) 1000—1000 pengő.

A fentiekben kívül a Vitézi Rend Zrínyi Csoportjainak központi vezetősége — amennyiben az év folyamán az egyes tárgykörökben több érdemes munka jelenik meg — azoknak szerzőit a kitűzött-nél kisebb összegű jutalmakban részesítheti.

A jutalmak feltételei: Csak nyilvánosságra hozott (könyvkiadásban megjelent, sajtóúton közölt, előadott, illetve kiállításra vagy egyéb módon bemutatott) szellemi termékek részesülhetnek jutalomban. Kéziratok, tervek, vázlatok nem kerülnek elbírálásra. Oly nagyobb zeneműveknél, amelyek előadásra kerülnek ugyan, de nyomtatásban nem jelennek meg, a kéziratot (partitúrát) kell bemutatni.

Csak magyar állampolgárok pályázhatnak: az 1939. évi IV. tc. I. §-a szerint zsidónak számító személyek szerzeményei nem jutalmazandók.

Elbírálás és jutalmak kiosztása: Az elbírálást a Vitézi Rend Zrínyi Csoportjainak központi vezetősége végzi az Országos Irodalmi és Művészeti Tanács bevonásával. E célra állandó bíráló bizottságot alakít, melynek javaslata alapján a honvédelmi miniszter a m. kir. honvéd vezérkar főnökével egyetértéssel dönt a jutalmak kiadására nézve. Az elbírálás és jutalmazás egyrészt a belső (tudományos, irodalmi, művészi) érték, másrészt a honvédelmi érdek szempontjából történik.

A szöveges zeneműveknél a szövegíró a jutalom összegének 20 százalékát illeti meg.

Az elbírálás egész éven át tart s a jutalmak kiosztása előreláthatólag 1943. év elején történik meg ünnepélyes keretek között. Az eredmény sajtó úton közlésre kerül. **Vitézi Rend Zrínyi Csoportjainak központi vezetősége.**

Két és félévi fegyházat kapott, egy rovottmultu betörő, aki elaludt a betörés színhelyén

A debreceni törvényszék büntetőtanácsa előtt két rovottmultu fiatalember állott szerdán délelőtt *rendbeli betöréses lopással vádoltan*. Nagy Sándor és ifjú Fazekas György bűszörményi illetőségű, többszörösen büntetett előéletű egyének voltak a vádlottak, akik ennek az évnek az elején, s a múlt év végén részben együttesen, részben külön sorozatos betöréses és álkücsös lopásokat követtek el itt Debrecenben és a szomszédos hajdúsági városokban.

Valósággal üzletszerűen követték el a betöréseket. Előre kiszemelték a terepet, s éjszakának idején, vagy olyan időben, amikor a lakás üres volt és az utca kevéssé volt forgalmas, Fazekas őrt állt. *Nagy Sándor pedig az előre elkészített álkücsös segítségével behatolt a lakásba és összelopkodta a kezéig érhető ruháknak, ékszerek, dísz tárgyak, s azt frissen, lehetőleg másnap értékesítették is.* Egy alkalommal a levele otthonba is betört a két vádlott s onnan szintén több öltözet levette ruhát vittek el.

Nem egyszer fordult elő az sem, hogy olyan lakást szemeltek ki betörés színhelyéül, amelyről előbb megállapították, hogy üres, a tulajdonosai elmentek, s így biztonságban érezvén magukat, többször ott is aludtak a betörés színhelyén, amíg lakók, mert hiszen nem is volt egyiknek sem bejelentett állandó lakása.

Egy ilyen alkalmi hálólhelyen esipték aztán nyakon Nagy Sándort és ifjú Fazekast, amikor józsen aludtak, mivel azt gondolták, hogy a ház lakói nem térnek vissza éjszaka-nak idején.

A szerdai főtárgyalás során a két vádlott részben beismerő vallomást tett. Nevezetesen azokat a vádbeli cselekményeket ismerték be, amelyekben bűnjelék is voltak, s így ezt semmi módon nem tudták letagadni. Ellenben azokat a bűncselekményeket, amelyekben nem volt tárgyi bizonyíték, körömszakadtáig tagadták. Nagy Sándor egyébként védekezésül azt adta elő, hogy fájt a keze és így nem tudott munkához jutni, megélni pedig csak meg kellett valamiből. A tárgyaláson azonban kiderült, hogy igenis nagyon jól tudta használni a kezét Nagy Sándor, mert hiszen a betörésekhez használt szerzőmunkát is csak egészséges kézzel lehetett eredményesen használni.

A törvényszék a perbeszédok elhangzása után kihirdette a két vádlott ügyében hozott ítéletet. *Nyolc- és félévi fegyházat kapott a két vádlott, mint részbeni tettestársat lopás vétsége miatt nyolc hónapi börtönrre ítélte a törvényszék. Mindkét vádlott egy-egy hónapot töltött ki büntetéséből az előzetes letartóztatással. Az ítélet nem jogerős.*

Debrecenben is megállapították a friss tyuktojás árát

Az elsőfokú iparhatóság értesíti a város közönségét, az élelmiszer kereskedőket, a piacon kirakódó kereskedőket és termelőket arról, hogy a m. kir. Közellátásügyi Miniszter Ur 60.500—1942. K. M. számú rendeletével a friss tyuktojás legmagasabb eladási árát megállapította.

Az említett rendelet szerint Debrecenben a viszonteladóval és fogyasztóval szemben megállapított legmagasabb eladási árak a következők: Kirakódó kereskedő, vagy termelő által piacon történő eladásnál viszonteladóval szemben 2.87 P. kg., nyílt árusítási üzletben történő eladásnál viszonteladóval szemben 2.90 P. kg. — Kirakódó kereskedő, vagy termelő által piacon történő eladásnál fogyasztóval szemben 2.90 P. kg., nyílt árusítási üzletben történő eladásnál 2.96 P. kg.

10 db., vagy 10 darabnál kevesebb friss tyuktojás eladása esetén kirakódó kereskedő, vagy termelő által piacon történő eladásnál 50 gramos tojás fogyasztói ára darabonként 14 fillér, 55 gramos tojás fogyasztói ára darabonként 15 fillér. Nyílt árusítási üzletben történő eladásnál 50 gramos tojás fogyasztói ára darabonként 15 fillér, 55 gramos tojás fogyasztói ára darabonként 16 fillér.

Felhívja az elsőfokú iparhatóság az élelmiszerkereskedőket, hogy az állandóan kifüggesztett hatósági árjegyzékben a fenti árváltozásokat vezessék keresztül.

A hivatkozott miniszteri rendelet által megállapított új legmagasabb eladási árak a f. évi április hó 7-én léptek életbe. Elsőfokú iparhatóság.

Aki egy félszázaddal ezelőtt megálmodta a mai Európát

Nietzsche mint proféta

Nietschét a világ filozófusként ismerik, azonban nem volt filozófus, hanem több: látó volt. Nem a szigorú fejelemzési képességgel felépített gondolatrendszerek embere volt, aki elvont formulákban éli ki alkotóerejét, hanem átengedte magát az élet közvetlen áramának és minden feszültségváltozására a költő érzékenységgel felelt. Bölcsességét nem is maradandó filozófiai rendszerben hagyta az utókorra, hanem közvetlen átélés himporát viselő aforizmákban, ezekből az aforizmákból azonban látszólagos ellenmondásaik ellenére egy zseni, egy embertitán alakja hon takozik ki, aki minden idegszállal benne élt korában — és minden idegszállal kiemelkedett belőle. A véges emberi erőt meghaladó céljai súlya alatt összeomolhatott, tragikus összeomlása azonban csak személyi tragédia volt: ha beteljesülését nem is élhette át, eszméit megtalálta az utat az emberekhez és az idő esodálatos mértékben igazat adott nekik.

„Mi egyszóval európaiak vagyunk — és ebben a szóban megítélést kell látnunk — jó európaiak, Európa örökösei, az európai szellem évezredeinek gazdag, túlhalmozott, de lekötelezett örökösei” — írja a „Vidám tudomány” című munkájában. Ez a mondat nemcsak a múlt tanulságait foglalja össze, egyben politikai tanácsot is ad. Nietzsche szeméi előtt nemcsak a múlt, hanem a jövő is látható.

nek az európai embert el kellett töltenie, hogy megteremtse azt az Európát, mely fogalommal válhatott és ezeket az alkotó erőket az utókor számára is meg akarta tartani.

„Ami előttem lebeg — mert lassan és vontatottan bár, már látom kialakulni — az az egységes Európa. Századunk minden szélesebb látókörű és mélyebb emberének lelki munkája tulajdonképpen ennek az új szintézisnek előkészítése volt és próbálkozásai ezt a jövőt vetítették előre.” — Európát nem a középszerűség, a gyáva meghunyászkodás langyos szelleme emelte az öt világrész élére és ez a felismerés Nietzsche, a liberális demokrácia hajnalán élő Nietzsche, a demokrácia fanatikus ellenségévé tette. „A demokratikus gondolkodás a nyájerembernek kedvez, kisebb teszi az embert, elorsvasztja a nagy ösztönző erőket, gyűlöli a belső kényszert, a kemény nevelést, a nagy felelősségvállalásokat. A pálmát a középszerűek viszik el és győzelemre jutják mértéktelenségükkel.”

Am maga a körlehetetlen harcok, a szenvedélyes bajvivő is elég meggondolt és elég nagy volt ahhoz, hogy belássa, hogy egy történeti folyamat indult el és a demokrácia szükségszerű közbűs állomás az elavult történeti képződmények lebomlása árán egész új jövő felé vezető úton. „Európa demokratizálódása feltar-

tórtathatalan. Aki ellene akar szegülni, annak éppen azokat az eszközöket kell felhasználnia, melyeket maga a demokrácia gondolat ad kezéig és ezeket az eszközöket ezzel még simulekonyabbakká és hatásosabbakká teszi. Ugy látszik, hogy Európa demokratizálódása csak egy szem azoknak a szörnyű megelőző rendszabályoknak láncolatában, melyek az újkor gondolkodás lényegét alkotják és melyek elválasztanak minket a középkortól. A jelen munkáit nem szabad keményen megítélni.”

Érdekes, hogy az a Nietzsche, aki a lélek diadaláért szellemi síkon harcolt, akit kizárólag az európai szellem nagyraecsalése hívott porondra, mennyire lekesedett a katonai nevelésért: „Az általános védőtelettség már most is ellenemre a demokratikus ideák puhóságával szemben Európa katonai fejlődése örömmel tölt el. Az európai helyzet a következő században a férfias erőket ismét kifejleszti, majd, mert állandó veszedelemben élünk.”

A nagy történelmi összefüggések távlatában gondolkozó és érző ember tehát a gyakorlati élet, a kézzelfogható valóságok prózái világába száll le. Nietzsche politikus lesz: Európának készen kell állnia a fegyveres harcra, mert veszedelem fenyegeti. A zseni esodálatos adományával pontosan előre látja azt is, hogy honnan fenyeget az a veszedelem. Az egyik az európai szellemi közösségből magát mindjában kizáró és a hanyatlás útján haladó Anglia: „Ma már senki sem hiszi, hogy Anglia elég erős ahhoz, hogy régi szerepét még harminc évig tovább játssza. Ma, napság elsősorban katonának kell az embernek lennie, hogy mint kereskedő hitelet el ne veszítse”. Európa legnagyobb ellensége azonban Oroszország: „Véleményem szerint az orosz fenyegetés olyan mértékű fog ölteni, hogy Európának végül is el kell számnia magát arra, hogy hasonlóképpen fenyegetővé váljék, vagyis olyan akaratot kell magában kifejlesztenie mely évezredekben át célul lebeghet előtte a kis államosdi hosszú ideig folytatott komédiájának, hasonlóképpen a diktatikus és demokratikus sokatakarásnak végre véget kell vetni. A kis politika ideje már lejárt. A következő évszázad nagyvonalú politikára fog kényszeríteni.”

Aki nem vakon éli át napjaink száguldo iramban vágató eseményeit, melyek a jelek szerint valóban századokra fogják földrézünk sorsát meghatározni, annak Nietzsche látóki szavai maguk is eleget mondanak. Jólátainak nagy részét ez a félszázad máris igazolta és ki tudja, nem fog-e nekik a jövő teljesen igazat adni.

(dr. n. l.)

Beszélgetés Magyar Imre fiával, aki Debrecenben vakációzik

Szerdán délelőtt rokon látogatásra Debrecenben érkezett Magyar Imrénék, a két évvel ezelőtt elhunyt világhírű magyar cigányprímásnak fia. Alkalmunk volt beszélgetést folytatni ifj. Magyar Imrével. Elmondotta, hogy unokabátyjékhoz, Magyar Guszlákhoz jött néhány napos látogatásra.

— Itt fogom tölteni a húsvéti vakáció hátralévő részét, — mondja a kedvesmódorú, jó megjelenésű fiatalember.

— Melyik osztályt végzed most?

— Hetedikes vagyok, jövőre érettségizem.

— És aztán?

— Aztán... ((itt megáll egy pillanatra, majd csöndesen, szinte áhitatosan mondja)... Az leszek, ami az apám volt!

Van ebben a néhány halkan kiejtett szóban vagy is, büszkeség is.

— Tanulmányaid mellett jut idő szereplésre is? — tesszük fel a kérdést

— Nem nagyon. A nyári szünetben szoktam a Ritzben játszani.

Nem rossz! Ezt sem sok hetedikes diák mondhatja magáról! Ezután afelől érdeklődünk, nem tart-e Debrecenben vendégszereplést?

— Nem, egyáltalán nem ilyen céllal jöttem — mondja, — ismétlem, csupán rokon látogatásról van szó.

— De talán csak játszol néhány nótát Guszlival a Gaumbrinusban?

— Feltétlenül elmegyek, de nem ígérhetem, hogy játszom is.

— Gondolod, hogy ezt megteheted? Tévedsz. Nagyon ismerős és „jóhangzású” név Debrecenben a Magyar név.

Rejtélyesen mosolyog. Látom, könnyen „beletörődött”, hogy játszania kell atyja hagyatékából néhány nótát Debrecenben is, ahová a Magyar családot számos kedves szál fűzi.

Virágok helyett termeljünk konyhakerti növényeket

A közellátási miniszter leirata a törvényhatóságokhoz

Budapest, április 8. MTI jelenti: A közellátási miniszter leiratot intézett valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez, amelyben utasította őket, hívják fel a közönség figyelmét a zöldség- és főzelékféléknek minél nagyobb területeken való termesztésére. Az ingatlan-ajánlások figyelmét fel kell hívni arra is, hogy eddig mezőgazdasági művelés alá nem vont területeken, házihelyeken és telkeken konyhakerti növényeket termeljenek. Ha az ingatlanajánlások a felhívásnak nem tesznek eleget, a paragon hagyott ingatlan hasznosítása céljából gondnokot rendelnek ki.

A közellátási területen nyilvános és magánkertekben minden rendelkezésre álló hely kihasználásával a virágok és dísznövények helyett konyhakerti növényeket kell termelni. Az ingatlan tulajdonosok

reszkedelmi és ipari vállalatok a művelésre alkalmas, tulajdoniukat képező területeket saját maguk használják fel kerti növények termesztésére, vagy pedig megfelelő nagyságú területekre felszítva, engedjék át azokat munkásaiknak konyhakerti megművelés céljából. Azokon a helyeken, ahol városi kertészet van, a kertészet vezetőit kell megbízni azzal, hogy a zöldség- és főzelékfélék termesztését irányítsák és a közönséget a szükséges szaktanácsokkal ellássák.

A lehetőséghez képest gondoskodni kell arról is, hogy a közönség termelését kedvezményes áru palánta és vetőmagokkal támogassák. Az ilyen módon termelt zöldség stb. féléket a közellátási miniszter minden igénybevétel alól mentesíti és azzal tulajdonosaik szabadon rendelkezhetnek.

Szigorúan ellenőrzik a közszállítási árakat

A közellátásügyi miniszter utasítására a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy minden olyan vállalat, amely az államtól, törvényhatóságtól, községtől, ezeknek bármilyen üzemeltől, OTI-től vagy MABI-tól, vagy bármely más közintézménytől megrendelést kap, ha a vállalati összeg legalább 100.000 pengőt, a megrendelés kiadásától származó nyolc napon belül köteles a közellátási miniszter árhivatalához (Nagymező-utca 1. sz.) terjeszteni azokat az adatokat, amelyek a szerződésben kikötött árak vagy szolgáltatási díjak alapját képezik. Ezeket az adatokat, mint ismeretes, a múltban az árkormánybiztossághoz kellett bemutatni. Ha a megrendelés több vállalkozó kapja, a vállalati összeg a valamennyi vállalkozóra eső megrendelés együttes összege szerint értendő. Ezenkívül minden vállalat köteles a kifizetői határidőben eleget tenni az árhivatal

minden hivatalos felszólításának arra vonatkozóan, hogy valamely árut milyen áron hoz forgalomba, illetve valamely szolgáltatásért milyen árat számít fel.

Ha valamely áru indokolatlanul magas áron került volna forgalomba, vagy valamely szolgáltatás díja indokolatlanul magas, az árhivatal megkívánhatja az ár és díjalakulás szempontjából lényeges összes adatok bejelentését, felvilágosítások adását és iratok haladéktalan bemutatását. A hivatal kiküldöttje útján megvizsgálhatja az egész fizetési és üzletkezelést, betekinthet az üzleti könyvekbe és iratokba, a múltba vonatkozólag is. Szükség esetén az árhivatal a vállalat tulajdonosát és alkalmazottait, valamint egyéb személyeit a bíróság útján eskü alatti kihallgathatja. A rendelkezések további részleteiről a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara árpólitikai és kalkulációs osztálya ad felvilágosítást.

A nyiregyházi kettős rablógyilkosság borzalmas részletei

A gyanu szerint a gyilkos balkezes lehetett

Hirt adunk már arról, hogy húsvét hétfőjén délután három órakor kettős rablógyilkosságot fedeztek fel Nyiregyháza község határában, a Felsőpázsit 39. számú házában.

Vértócsában, szétvert fejjel, holtan találtak meg Bogár József dűsgazdag 60 éves gazdálkodót és a feleségét, született Gál Zsuzsánát.

A rendőri bizottság megállapította, hogy még húsvét első napján, amikor a tanyák népe a templomban volt, hatolt be a házba az eddig még ismeretlen tettes s a nyomokból arra lehet következtetni, hogy a borzalmas kettős rablógyilkosságot egy személy követte el. A gyilkos először végeztet az idős házaspárral, majd a szekrényeket kiforgatva takarékpénztári betétkönyveket és nagyobb összegű készpénzt vitt magával.

A szörnyű büncselekményt Bogárék egyik szomszédasszonya fedezte fel, aki tejjel ment át Bogárékhöz. Az asszony a lakóház ajtaját nyitva találta s amikor a veranda felől belépett a kis előszobába, szörnyű látvány tárult a szemé elé: a károsszékekben, egyik kezében mákoskalácsot szorongatva ült Bogár Józsefné, a feje szörnyű sebből vérezett, úgyszólván kettő volt hasítva. Az asszony mellett hatalmas vértócsa vörösölt a padlón. A halott öregasszonytól nem messze a nyitott ajtón keresztül Bogár József vértől borított holttestét pillantotta meg a konyhában.

Amikor a szomszédasszony magához tért, sikoltozva kirohant az utcára s az összeverődött emberek rendőrt hívtak, aki értesítette a nyiregyházi rendőrkapitányt. A helyszínrre érkezett rendőri bizottság megállapította, hogy a házaspár gyilkosa ismerős lehetett a helyzettel, mert egyik holttesten sem találtak dulakodásból származó sérüléseket.

A hozzátartozók segítségével megállapították, hogy a fejszes gyilkos három takarékpénztárkönyvet vitt el a teljesen feladott lakásból, amelyeket a Nyiregyházi Takarékpénztár állított ki és 5.834, 5.835, valamint 3.331 pengőről szólottak.

Ezenkívül három ezer pengő körüli készpénz is eltűnt a házszoba szekrényéből. A nyiregyházi rendőrség detektívjei a kettős rablógyilkosság felfedezése után nagyarányú nyomozást indítottak a tettes kézrekerítésére. Már az első órákban olyan nyomra is bukkantak, hogy azonnal rádió értesítették a főkapitányság központi ügyeletét. Az egyik gyanúsított személy-leírását közölték rádióon, mert nem tartják lehetetlennek, hogy a tettes Budapest felé menekült.

Megnehezíti a nyomozást, hogy a szomszédban lakók húsvét vasárnapján senkit sem láttak Bogárék portájára bemenni, ahol harapós kutya tartózkodott az udvaron.

A kutya nem ugatott, s ebből arra következtetnek, hogy csak olyan egyén lehetett a tettes, aki már azelőtt is megfordult Bogáréknál.

szék lakásában s a kutyát ismer. A meggyilkolt Bogár József és felesége az emberekől teljesen visszahúzódva éltek. A rokoniakkal sem érintkeztek, de a környéken tudták rólok, hogy sok pénz takarítottak meg.

Érdekes adatokat szolgáltatott a törvényes orvosi boncolás, amelyet tegnap végeztek el a nyiregyházi törvényszék szakértői. A sérülésekből arra következtetnek, hogy balkezes lehetett a gyilkos. Bogár Józsefné fején a homlok és fülcsont között szörnyű vágást találtak, mely az agyvelőt is szétrombolta. Iszonyatos sérülések éktelenítik el az asszony arcát is, az orrgyök fölött, a balszemnél és a nyakon is halálos sérüléseket állapítottak meg. Az öreg asszony jobb kezének mutatóujját is levágta a fejszes gyilkos, ebből arra következtetnek, hogy kezét védekezésben nyújtotta támadója felé.

Bogár Józsefnének a fején hat centiméter hosszú és hét centiméter mély vágást okozott a gyilkos fejszeje, amely a koponyacsont egy részét is leszellte. A fülcsontnál érte a másik fejszeje.

Törvényszéki orvosi vélemény szerint valószínűleg húsvétvasárnapján történt a borzalmas kettős gyilkosság. Egy szemtanú is jelentkezett, aki azt állította, hogy Bogár Józsefet húsvétvasárnap reggel lakóházának udvarán látta.

A nyomozó detektívek az udvaron megtalálták Bogár József bevérzett kalapját, amelyet átszakított a gyilkos fejszeje. A kalapot valószínűleg menekülés közben dobta el a tettes. A fejszét nem találták meg, ellenben a kalap közelében gyanús lábnyomra akadtak, amely valószínűleg a tettestől származik.

A lábnyomról gipszlenyomatot készítettek.

A nyiregyházi rendőrség a meggyilkolt házaspár lakárkönyveit letiltotta a pénzügyekben és tegnap egész nap detektív tartózkodott a bank helyiségében, mert arra számítottak, hogy majd jelentkezik a pénztárnál a gyilkos. A nyomozás egyébként egy határozott irányban halad és előreláthatóan rövidesen kézrekerül a borzalmas kettős rablógyilkosság elkövetője.

Teleki Pál serleget avattak Kassán

Kassa, április 8. Dr. Gerincey Pál járási főjegyző, preláts gróf Teleki Pálnak emlékére ezüstserleget alapított és kedden este a Kassai Társadalmi Egyesületek Házában tartott vacsorán avatta fel. A vacsorán sok egyházi, katonai és polgári vezető személyiség jelent meg.

Vitéz báró Schell Péter főispán bevezető szavaiban megemlékezett Teleki Pálról, az igaz magyarról.

Gerincey Pál prelopost-prélatús mondtat el ezután serlegavató beszédet.

Teleki Pál egyénisége és szelleme tetekre és továbbhaladásra készítet — mondta többek között. — Ezt a serleget egyrészt az ő kegyelmes emlékére alapítottam, másrészt azért, hogy időről-időre minden esztendőben figyelmeztessen a kötelességekre és feladatokra.

amelyeknek hű és lelkiismeretes teljesítése oly sokszor kívánta és kérte tőlünk a megboldogult.

Gerincey Pál ezután Teleki Pálról, mint emberről és mint államférfiről és mint nemzetnevelőről emlékezett meg. Teleki határozottan kialakított, igazi férfijellem volt, az igazság fanatikusá mind a tudományban, mind a gyakorlatban. A hatalom nála nemcsak eszköz volt a munkára. Államférfi volt a javából.

Beszédét ezekkel a szavakkal fejezte be: — Vegyék fölém ezt a serleget hő hőhátasom kifejezésével, hogy ez az emlék segítse Kassa városában megvalósítani Teleki Pál szellemét a városiak és a hazának igaz felvirágoztatására és boldogságára.

Értékes előadások az idegenvezetői tanfolyamon

Az idegenvezetői tanfolyam résztvevői számára szerdán délután két előadást tartottak a Városházán. Dr. Balogh István múzeumőr folytatolagos előadásában a debreceni birtokrendszer kialakulását ismertette. Ennek során szólt a Hortobágy elnéptelenedéséről. Okát nem csupán a török pusztításokban kell keresnünk, mert az ottani felvak lakosságának Debrecenbe szivárgása már korábban megindult, amit a városi tényezők is elősegítettek. A tömeges bevándorlások egyik oka az volt, hogy ez a terület nagy mértékben árvíz alatt állt. Egykori feljegyzések tanúsága szerint Nádudvarról Tiszalókra akadálytalanul lehetett csónakázni. Ily módon 14 hortobágyi falu néptelenedett el.

Az 1593-tól 1608-ig tartó 15 éves török háború alatt összesen 32 falu néptelenedett el, melyek közül 24-nek temploma is volt. A debreceni városi tanács később rendszeresen vásárolgatta az elnéptelenedett birtokokat és így alakult ki óriási határa. Az így összevásárolt földekből azután adózások arányában juttatott a város a polgároknak, majd az óriási birtoktömb egy része magántulajdonba ment át. Ezt azonban úgy eszközölték, hogy a tulajdonképpeni nagybirtok ne keletkezhesék. Innen van, hogy később is csak elvétve fejlődhetett ki Debrecen határában nagybirtok.

Végül szólt arról az előadó, hogy a polgárság anyagi áldozatokkal jogot szerzett magának a városi területek használatára, de ez a joga fokozatosan megnyírbálódott, míg végül 1912-ben kuriai dön-

tés teljes mértékben városi birtokoknak minősítette az említett birtokokat.

A második előadást dr. Lükő Gábor múzeumőr tartotta a magyar népművészetről, mely főleg az építészetben és a viseletben nyilvánul meg. Ebből a szempontból legjellemzőbbek a pásztorépitmények. Ezek közös vonása, hogy építője belülről az egész világmindenséget látja maga előtt. Erre vált a holtózás feltétlen alkalmazása, mellyel a pásztor az égboltozatot igyekszik utánozni formailag. Talán legfényesebb bizonyítéka ennek a „mennyezet” elnevezés.

A pásztorépitkezésnek egy másik jellegzetes formáját, az u. n. „szárnyék”-et ismertette ezután dr. Lükő Gábor. Az elnevezés a „szárny” szóból ered, alaprajza ugyanis hasonlít a repülő madár alakjához. Érdekes, nyitott, szabad építkezési forma ez. Közös függőleges tengelyből három irányban ágazik egy-egy fal. Az építmény felülről nézve az „Y” betű képét mutatja. Ez a szárnyék bármely irányból fújó szél ellen védelmet nyújt. A nyugati országokban sehol sem található meg, mindenütt négyoldalú, zárt építmények helyettesítik.

A pásztor-viseletek ismertetése során nagyobb részletességgel kitért a rajtuk alkalmazott díszítések jelentőségére. Rámutatott arra, hogy bizonyos fokig vallási eredetűek, pásztorember egyszerű lelke hisz abban, hogy azoknak a figuráknak, alakzatoknak, melyet ruháin és különféle használati eszközein alkalmaz, varázsos, mágiikus erejük van, mely el tudja feleltetni a bajokat.

Még ebben az évben átadják a forgalomnak a medvei Duna-hídat

Közvetlenül a Felvidék visszacsatolása után hozzáláttak a Csallóközi a Dunántúllal, illetve a Kis-Alfölddel összekötő medvei Duna-híd építéséhez. Azóta szakadatlanul folyik a hatalmas arányú hídépítkezés. A munkálatok ma már annyira előrehaladtak, hogy a kereskedelmi minisztérium kiírta a versenytárgyalást 300 ezer pengőben a hídfeljáró építésére és egy bekötő út építésére s ezzel az építkezési költsége közel jutott a 10 millió pengőhöz.

Bizonyosra vehető, hogy az új Duna-híd még ebben az évben átadják rendelkezésükre.

**Kertészeti cikkek,
Méhészeti cikkek**
kaphatók

Sesztina Lajos
vasnagyerkeskedésben

Debrecen

Ferenc József-ut 23.



HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bikaszálló félelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden kedden és esztőlőkön délelőtt 10—12 óráig.

SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6—8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika félelelet helyiségében.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJANAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika-szálló féleleleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 óráig 11 óráig panasz-nap fog tartani, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseiket előadhathatják.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kossuth” Lux Arnold, Piac-utca 26. — Magyar Korona” Káposztásy Géza, Kálvin-tér 15. — „Arany János” Bozóky György, Csapó-utca 66. — „Hungária” Sz. Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4. f.

Gyűlés a piacon

Meghatóan szép példáját adta az emberi szeretetnek az elmúlt nap Varga Dezsőné Gilácsi-utcai debreceni lakos. A virágpiacra délelőtt folyamán összerakkozott egy hajdú hadházi 3 gyermekes családjával. Nagy Mihálynéval, aki virágot árusítani jött be Debrecenbe.

Nagy Mihályné elpanaszolta, hogy ura hadirokkant s hónapokon keresztül az egyik hadházi tanyán dolgozott napi 1 pengő napszámberért. Ebből tartotta el öttagú családját. Most a hetekben beteg lett és ezt a munkát sem képes végezni. Orvosokra lett volna szükség, ezért jött be az asszony virágot árusítani. Varga Dezsőné átérve a szegény asszony rendkívül nehéz helyzetét, azonnal gyűjtést indított a piaci közönség körében s sikerült is hamarosan előteremteni a gyógyszerre szükséges összeget. Felvezette az asszonyt az alispáni hivatalba, ahol az alispán azonnal meghallgatta a szegény asszony panaszát és 22 pengő gyorssegélyt utalt ki számára. Ezenkívül megígérte, hogy a gyermekek elhelyezéséről is gondoskodni fog. Nagy Mihályné és családja számára a nemes példa láttán, sokan ajánlottak fel élelmiszer és ruhaadományokat is.

— **Rásó István alispán** — mint megírtuk — a múlt nap Hajdúbörzsörményben végzett hivatali vizsgálatot s onnan a késő esti órákban érkezett vissza. Szerdán hajnalban pedig felutazott Budapestre, ahol résztvesz a ma megnyíló református zsinati ülésen, amelynek egyik alkotó tagja.

— **Dr. Kölcsey Sándor polgármester Budapestre.** Dr. Kölcsey Sándor polgármester szerdán reggel Ary Lajos számvevőségi főtanácsosnak, a számvevőség főnökének társaságában Budapestre utazott, ahol több nagyfotossági városi ügyben folytatott illetékes minisztériumokban tárgyalásokat.

— **Szíven lötte magát Nagybánya volt főjegyzőjének fia.** Egli Mihály nagybányai vendéglős főbort puskával követte el tettét, szívenlötte magát és azonnal meghalt. Az utóbbi hetekben már súlyos idegösszeomlás jelei mutatkoztak a vendéglősön, aki valószínűleg amiatt követte el a tettét. A temetési engedélyt megadták.

Zenekritika és nyilatkozat után -- sajtóper

A debreceni Zenekedvelők Körének a múlt évben március folyamán megtartott egyik hangversenyén Pataky Kálmán operaénekes is vendégszerepelt és ének-számát Galánffy Lajos zongoraművész, a debreceni Zenekör tanára kísérte. A hangversenyről Csösz László gimnáziumi ének- és zenetanár egyik debreceni lap hasábjain kritikát írt, amelyben Galánffy Lajos zongorakíséretét is bírálta, s éppen a zongorakíséretet okolta egy hibás összjáték miatt. Galánffy Lajos viszont Nyilatkozatban Csösz László kritikájával szállt szembe és ebben olyan kifejezéseket is használt, amelyek alapján Csösz László védője, dr. Lévy Zoltán ügyvéd útján pert indított sajtórágalmazás vétsége címén Galánffy Lajos ellen.

A debreceni törvényszék Fővenyessz-tanácsa szerdán délelőtt kezdte meg a

büntető tárgyalását, amelyen kihallgatta a vádlott Galánffy Lajost, aki hangsúlyozta, hogy a hangversenyen történt kellemetlen momentum nem az ő hibás játéka nyomán, hanem a művész gyorsabb énektempója miatt állott elő. Másrészt bizonyítási indítványt terjesztett elő arra vonatkozólag, hogy a felperes tanár nem hivatalos zenekritikus. Dr. Lévy Zoltán a vád képviselőjében ellenezte a bizonyítás kiegészítést, elvi okokból és szükségtelen volta miatt.

A bíróság végül is helyt adott a bizonyítást kiegészítő kérelemnek és elrendelte Pataky Kálmán operaénekes, Erdész Mihály, Szabó Emil zenetanárok, dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsos és G. Hoor Tempis Erzsébet ének-művésznő, zenekör tanárnő tanukénti megidézését és kihallgatását. Evégből a tárgyalást a törvényszék elnapolta.

— **Forr István zenei előadássorozata.** Szerdán délután az Iparos-Ér dísztermében Forrai István, a Városi Dalárda karnagya folytatta az Iskolánkívüli Népművelési Bizottság által rendezett és hetek óta egyre nagyobb sikernek örvendő előadássorozatát. Forrai István szerdai előadásában folytatódatosan a zene alapelemeit ismertette. A közönség nagy figyelemmel és érdeklődéssel kísérte mindvégig az előadást, mely nem a száraz tények ismertetésére szorított, hanem minden téren igyekezett feléleszteni a hallgatóság érdeklődését. — Előadásával párhuzamosan a zeneelmélet egyes részeinek gyakorlati ismertetésére is sor került.

— **A Nyilastelepi Asszonykört** rendezésében kulturdélután lesz vasárnap d. u. 5 órakor a nyilastelepi róm. kat. elemi iskolában. A gazdag kísérő műsor keretében Pálmai József nyilastelepi lelkes tert előadást. Belépődíj nincs.



— **Közelharc után tették ártalmatlanná az örült munkást.** Sima Theofil kolozsvári vasöntő váratlanul örvöngeni kezdett, s amikor egyesek meg akarták nyugtatni, vasdorongot ragadott és ezzel fenyegette meg azokat, akik közelébe mentek. A hamarosan kihívott mentők is a legnagyobb nehézségek között tudták megfékezni. Sima négy ápolót és a sofört bántalmazta súlyosan. Hozzájártozói szerint már régebben beteges, de a dühroham eddig még nem jelentkezett nála. Beszállították az elmeorvóintézetbe.

— **Véres húsvéti locsolkodás Békéscsábán.** Hétfőről keddre virradó éjjel jó hangulatban haladt Békéscsábán három fiatal ember, akik együtt jártak egész hétfőn locsolkodni. Amikor a Baross-utca 13 számú ház elé értek, hangos szóváltásba keveredtek, majd a bicskák is előkerültek a zsebekből. Rövid közelharc után mind a három fiatalember kapott szűrt sebeket, de a legsúlyosabb sérülést ifj. Szabó József 19 éves, Fürjes 1639. tanyaszám alatt lakó gazdasági alkalmazott szenvedte. A két könnyebben sérült fiatalember a rendőr odaérkezése előtt kerekelt oldott, ifj. Szabó Józsefet pedig, akinek több sebből erősen folyt a vére, a kivonult mentők részestítették első segélyben, majd a közkórházba szállították. A véres éjszakai verekedés hátterének tisztázása végett a hatóság megindította a vizsgálatot.

— **Mestervizsgára készülő iparosgedek figyelmébe!** A városi szakirányú iparostanonciskolában április 15-én (szerdán) d. u. 6 órai kezdettel a VI. mestervizsgára előkészítő tanfolyam nyílik meg. A tanfolyamra jelentkezni lehet hétköznap d. e. 12—1 óra között a városi ipariskolák igazgatói hivatalában (Burgundia utca 1. szám). A tanfolyam részvételi díja 15 pengő.

Tökéletes szabás, elsőrendű kidolgozás Nagy Béla

úriszabóságában, Kossuth-u. 39. I. em.

— **Szíven lötte magát a szolnoki vonaton egy asszony.** A húsvéti ünnepek alatt egy Szolnok felé haladó vonaton különös öngyilkosság történt. Az egyik kocsiiban Nagykatá és Farnos között egy utas, Huszár Kálmán sashalmi jelszámkészítő-segéd 23 éves felesége kézitáskájából forgópisztolyt rántott elő és azzal szívenlötte magát. Azonnal meghalt és úgy vitte el a vonat Szolnokig, ahol kiszállították a hullaházba, az esetet pedig jelentették az ügyészségnek, amely eltemetésére az engedélyt megadta, mert Huszár halála miatt b. nevelékény senkit sem terhel.

— **Uj gyorsírótanfolyam kezdődik** április közepén Naményi Gyorsíró- és Gépiróiskolában. Tanfolyamra a vizsgára, állásbajánlás, Vidékieknek vasútkedvezmény. (Batthyány-u. 1.)

— **Három jehovást internáltak Borsodban.** A mezőkövesdi járás főszolgabírája, mint rendőri büntetőbíró Turcsik Péter, Farkas Pál mezőkövesdi és Halk István bükkzsérei lakosokat hazafiataln magatartásuk miatt internálta. Az internáltakról kiderült, hogy a jehovások szektájának tanait vallották. A mezőkövesdi főszolgabíró öntudatos intézkedése az egész járásban a legnagyobb megnyugvást keltette.

— **Galileo Galilei emlékest az Olasz Kulturintézetben.** Április hó 17-én, este 6 órakor az Olasz Kulturintézet helyiségében Galileo Galilei emlékestet rendez az intézet igazgatója, a nagy olasz tudós halálának háromszázados évfordulója alkalmából Galileo Galilei emlékének Európa szerte hódolnak. Az emlékezés magasztos gondolata a Ducétól származik. A debreceni Olasz Kulturintézet is kegyelettel óhajt megemlékezni a nagy tudósról. Az ünnepi est főszónoka dr. Tankó Béla, a Debreceni Tisza István Tudományegyetem filozófiai tanszékének tanára, utána Barra György gyakorlógimnáziumi fizika tanára tartja meg beszédét. Az Olasz Kulturintézet igazgatója ezután is meghívja Debrecen város közönségét, hogy velük együtt hódoljon a nagy tudós emlékének.

Modern előszobafogások és gördülő függönytartók minden méretben legolcsóbban beszerezhetők

TÓTH GYULA vasúletében városháza épület

GYERE!

Gyere, ne gondoldj semmire! Oly jó szeretni ennyire. A bűt, a gondot vessük el, megbántottál, — felejtjük el.

Győztünk megint a zord tele, Uj rügy fakad az ág hegyen. Felettünk újra kék az ég, és csókot ad a lanyha lég.

Gyere! Soká ne tétováz! Mít ér a szent tavasz láz, ha szívünk össze nem dobog s ha nem lehetünk boldogok! Debrecen, 1942. IV. 8.

Vietörisz III.

— **Gyomorsavtúltengés és gyomorfekélet** ellen csak Kalciszil-t (ezelőtt Hajduin, használjon. Hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti „Sztan kay” gyógyszerár Debrecen Szent Anna utca 64.

— **Betegsége miatt felakasztotta magát** Bíró Imre 65 éves hajdúborzsörményi gazdálkodó. Mire tettét reggel felfedezték, akkorra már az életunt ember meghalt. Az orvosi megállapítás szerint órákkal előbb, tehát valószínűleg a kora hajnali órákban követte el tettét az idős gazda, aki a nyomozás adatai szerint már húzamosabb ideje beteg volt és bizonyára előlötti elkeseredésében akasztotta fel magát.

— **Izgalmas betörőüldözés.** Kecskeméten a húsvéti ünnepek előt izgalmas és nem mindennapi betörőüldözés keltette fel a város közönségének érdeklődését. Az egyik nagyobb dohányárada udvarára gyanus férfit vettek észre besompolyogni a járókelők, amit jelentettek a rendőrségnek. A rendőrség körülfogták az udvart és megközelítették a betörőt, aki azonban a háztetőre menekült. Az üldöző rendőrök riasztó lövéseket adtak le, a betörő pedig a csatornán akart továbbmászni, ami azonban leszakadt alatta és mintegy 6 méter magasságból az utcára esett. Az éj sötétjében aztán már nem volt neház a menekülése. A rendőrség körözést indított az elmenekült betörő kézrekerítésére.

— **Hamis eskü mlat letartóztatták egy zsidó ügyvéd mentőtanuját.** Erdékes ügyet tárgyalt a nagybányai törvényszék. A per vádlottja dr. Pop Ionel zsidó ügyvéd volt, akit zugírásattal vádoltak. A tárgyalás során kihallgatták dr. Pop gépiró-kissasszonyát, a szintén zsidó Klein Margitot, akit meg is eskettek vallomására. Miután megállapították, hogy Klein Margit hamisan esküdtött vallomására, a tárgyalás végén letartóztatták.

Esernyőt csak készítőnél

Javítás, áthuzás PIAC-UTCA 77. SZ.

— **A Szepesi Szövetség** ma, csütörtökön este fél kilenckor közgyűlést tart a Páll-söröző emeleti külön helyiségében. Divékly Adorján egyetemi tanár előadást tart Lőcséről.

— **Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbéllyeget.**

— **A balatonfüredi orvoshat előadóit** Balatonfüred idei orvoshatán a következők fognak előadásokat tartani: Boros József egyetemi ny. r. tanár, a füredi orvostanács elöke, Angyán János ny. r. tanár (Pécs), Bakay Lajos e. ny. r. tanár, Barla-Szabó József e. m. tanár, Duzár József e. ny. r. tanár (Pécs), Baráth Jenő e. m. tan., Fonet Béla e. ny. r. tan. (Debrecen), Hainiss Elemér e. ny. r. tan., Hattvay Dezső e. m. tan., Kulcsár Ferenc e. ny. r. tanár (Szeged), Matolay György e. ny. r. tanár, Margitay Becht Endre e. m. tanár, Neuber Ede e. ny. r. tanár, Novák Ernő e. ny. r. tanár. (Koloszvár), Nagy Géza e. rk. tanár (Kaposvár), Schmidt Ferenc e. c. rk. tanár (Balatonfüred) és Varga Lajos e. ny. r. tanár (Koloszvár). Az orvoshat május 15—21-én lesz. Jelentkezni lehet a balatonfüredi fürdőkezelőszágon.

Gyászrovat

Id. Nagyházy Bálint 78 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Oláh Károly-utca 33. Temetését Gebauer cég rendezi.

Czövek Mártonné Hermana Juliánna 24-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a hármás teremből róm. kat. egyházi beszentelés után. Lakás: Torocska-utca 61. Csurka temetkezés végzi.

Szabó Ilonka életének 21-ik évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a Köztemető 3-as terméből róm. kat. szertartás szerint tartandó beszérvétel után. Lakás: Ruyter-utca 44. szám. A temetést Csurka temetkezési vállalat rendezi.

Szabó Sándor főfegyvermester fizshegyettes 77. évében elhunyt. Temetése ma délután fél 4 órakor lesz a Köztemető 2. ravatalozó terméből. Temetését Bartha vállalata végzi.

Szölösy Róza 35. évében elhunyt. Temetése pénteken délután fél 5 órakor lesz a Köztemető 2. a. ravatalozójából. Lakás: Nyírbrány. Temetését Bartha vállalata végzi.

Tasnádi Jolán 16. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 6 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Rákóczi-utca 64. Temetését Bartha vállalata végzi.

Zajthy Mihály máv. géplakatos 39. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 5 órakor lesz a Köztemető 2. a. ravatalozójából. Lakás: Rákóczi-utca 19. Temetését Bartha vállalata végzi.

Huszár Imre 25 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Kar-utca 22.

Hirtelen halál a Kar-utcán. Megdöbbentő haláleset történt a napokban a Kar-utca 29. számú házban. Huszár Imre 25 éves fiatal ember hirtelen szívéhez kapott és eszméletlenül rogyott össze. Hozzáértő azonnal orvosért szaladtak, de a helyszínre érkezett orvos csak a beállított halált konstataálta. Huszár Imre halálát szívbénulás okozta.

Ezer pengő a nyomravezetőnek. Részletesen beszámoltunk arról, hogy husvét vasárnapján délután 4 óra után semmiképpel ismeretlen tettes alkules segítségével a Kossuth-utcán behatolt Váradi Szabó Miklós orvos lakásába, honnan ezer pengő készpénzt és nagyobb mennyiségű igen értékes ékszert vitt magával. Váradi Szabó Miklós ezer pengőt ajánlott fel annak, aki a rendőrséget nyomravezeti a betörő elfogásában.

Orvossággal öngyilkosságot kísérelt meg egy fiatal leány. Megdöbbentő öngyilkossági kísérlet történt tegnap a Werbőczy-utca 2. számú házban. Körösi Róza 19 éves háztartási alkalmazott öngyilkossági szándékából nagyobb mennyiségű orvosságot vett be. Szerencsére tetőt még idejében észrevették és azonnal ártésítettek a mentőket. Eleoséglynyújtás után kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol azonnal gyomormosást alkalmaztak. Körösi Róza állapota nem súlyos.

Míg a kórházban volt a család, kifosztották lakásukat. Budapesti Kolmann Norbert szűcsmestert és családjának két tagját súlyos gázmérgezéssel szállították kórházba. A szűcsmester állapota azonban annyira javult, hogy még a délutáni órákban kiengedték. Kolmann Norbert megdöbbenve észlelte lakására visszatérve, hogy amíg a kórházban volt, 2500 pengő értékű ékszereket ellopták.

Tömeges letartóztatások Párisban. Megerősítik azt a hírt, hogy az utóbbi napokban tömeges letartóztatások voltak Párisban. Többek között sok professzort is letartóztattak. Az intézkedés okáról eddig nem érkezett jelentés.

A kocsi kerekai alá került egy kocsi-rendező a kolozsvári pályaudvaron. Kovács András 31 éves MÁV kocsi-rendező kishácsi lakos husvét hétfőjén a kolozsvári pályaudvaron tolatás közben két vasúti kocsi ütközése közé került s utána ráesett a sínre. A kocsi kerekai egyik lábát lemetszték és ezen kívül súlyos belső zúzódásokkal szállították kórházba.

Allattenyésztőink felismerték a marhasó fontosságát

Nyolcszorosára emelkedett a fogyasztás

A tudományos megállapítások és a gyakorlati tapasztalatok egyaránt tisztázták már, hogy a só elsöndvü életszükségletet jelent nemcsak az embernek, hanem az állatnak is. A só fűszerező hatása megjavítja az állati takarmány ízét és ezzel nemcsak bővebb táplálkozásra, hanem oly takarmány fogyasztásra is ösztönzi az állatot, melyet só nélkül csak kisebb mennyiségben vagy keletlenül enne meg.

Jótékony hatásai van a só a jószág megerősödésére is, előmozdítja a hizlalást és a tejtermelést, mert az állat jobban érzi magát és nyugodtabban viselkedik.

Az állattáplálási és takarmányozási kísérleti állomás véleménye szerint a fejeltében, vagy a 10 évi szükséglete 9 kg. só, míg a sertés, juh vagy kecske megelégszik 3 kilogrammal. Nyáron a legeltetés ideje alatt természetesen kisebb az állatok sószükséglete, mint télen, az istállózás hónapjaiban.

A marhasó adagolásánál az a leghelye-

sebb, ha csak az izesítéshez szükséges mennyiséget keverjük a takarmányba, a további sófelvételt pedig az állatra bízzuk, mert az ösztönösen érzi, mennyi sóra van szüksége. Ezért a sójővedék kétféle alakban hozza forgalomba a denaturált marhasót, úgy mint megörölt állapotban és 81 kg-os sajtolt téglalakú darabokban. Ez utóbbi az ún. nyalósó. Mindkét sófajtát mérsékelt áron árusítja a sójővedék, az állatok soellátása így igen csekély költségbe kerül és bőségesen megtérül a keletelt hizáa és tejhozam révén.

Allattenyésztőink egyre inkább felismerik a marhasó hasznosságát, ami a fogyasztás rohamos emelkedésében jut kifejezésre. Sóbányáink ma több marhasót adnak el, mint a békebeli Nagy-Magyarországon és nyolcszor annyit, mint húsz évvel ezelőtt. 1913-ban 2547 tonna volt a sófogyasztás, amely 1923-ban 1200 tonnára csökkent és az elmúlt évben már megközelítette a tízezer tonnát.

— Teheránból négy és fél hónap alatt érkezett egy levél Kecskemétre. Közteszmású, hogy az angolok és oroszok által megszállott Iránban sok magyar család talált megélhetést. Évekkel ezelőtt Debrecenből jött ki Mohácsi Jenő állatorvos is. Teheránban három kecskeméti család él és hozzá tartozói nyolc hónap óta nem kaptak hírt róluk. Most négy és fél hónapi viszontagságos út után az apostoli szent-szek útján levél érkezett Baranyai Mennhért okleveles gépészmérnöktől.

— 4886 épületet döntött romba az árvíz Csanád megyében. A tavaszi hóolvadás és esőzés következtében előállott árvíz igen súlyosan érintette Csanád vármegye lakosságát. A megye területén rombadőlt 2517 lakóház. 2369 gazdasági épület, víz alá került 130.000 katasztrális hold legjobbjó termőföld. Az elárasztott területekről 18.000 darab állatot mentettek ki és most takarmányozásuk a legnagyobb nehézségekben ütközik.

Irógép tökéletes javítása, újajépítése.
HURAY
okl. írógép-műszerész m.

— Nyolcszor siklott ki mozdonyával, kilencedszer életét veszítette. Vámfalu határában napokkal ezelőtt kiskilott a személyvonat mozdonya és mintegy húsz méter haladva a talpfákon felborult. Bíró Ignác főtő még a helyszínen meghalt. Gorhes János mozdonyvezetőt pedig súlyos égési sérülésekkel szállították kórházba. A szerencsétlenül járt mozdonyvezető kétnapi súlyos szenvedés után szintén meghalt, de halála előtt még elmondta, hogy nyolcszor siklott ki mozdonyával, de úgy érzi, hogy a kilencediket nem éli túl.

— A völgyényjelölt megszökött a bűtorvására kapott 800 pengővel. Bodnár Ferenc nagyvárólyi lakos hónapokkal ezelőtt beleszeretett Tóth Ilonka nyíregyházi leányba. Már ott tartottak, hogy a fiatal ember meg is kérte a leány kezét. A völgyénynek a leány hozzátartozói át is adtak 800 pengőt azzal, hogy vásároljon rajta bűtor, Bodnár Ferenc azonban a pénzt saját céljaira fordította. A nyíregyházi törvényszék most vonta felelősségre Bodnárt. A törvényszék a sikkasztó völgyényt jogerősen három hónapi fegházbüntetésre ítélte, miután a menyasszony kijelentette, hogy a házasságról hallani sem akar.

— Előadás egy debreceni költőről a Nemzeti Kultur Egyesületben. A Nemzeti Kultur Egyesület április 13-án, délután félhat órakor Budapestén a Tisztviselői Kaszinó dísztermében, Eszterházy-utca 4. szám alatt gazdag programmal irodalmi és zenedelutánt rendez. A műsor érdekessége, hogy egyik száma-ként Gy. Czike Valéria, a kiűnő költő- és író Harsányi László költészetéről tart előadást. Harsányi László a múlt évben tragikus birtelenséggel hunyt el, de emléke és költészet drága örökség marad. Az aránylag fiatalon elhunyt debreceni költő nagy megbecsülést jelent, hogy egy budapesti kultur-egyesület emlékszik meg költészetéről.

Anyakönyvi hírek

Házasságkötések: Karkias János m. kir. tüzérszázados, Nagyvárad—Roncsik Márta Rákosi Jenő-utca 4. Dr. Kruppa József rendőrségőfoglalmozó, Mátyás-föld—Kuska Márta, Kossuth-utca 25. sz. Steiner József kereskedő, Büdsszentmihály—Sáfrány Irén, Kossuth-utca 40. sz. Fazekas Lajos klinikai laboráns, Szülészeti klinika—Dankó Juliánna Szakoly. Halasi János gazdálkodó, Pac 10—Vascsa Juliánna Bellegelő 218. Gracska Sándor lt. őrmester, Marosvásárhely—Mag Ilona Budai Ezsaiás-utca 48. Seres Mihály napszámos—Juhász Zsuzsanna, Báthory-utca 40. Kovács János MÁV távirász, Dús—Bajzafi Irén Bőszörményi-út 53. Klavács János gazdasági gyakornok, huszárlaktanya—Gabányi Jolán Nyugati-utca 38. szám.

SZÖNYEGEKET

szőnyöket, ággyeterítőket stb. legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezső szőnyegházában
Debrecen, Kossuth-utca 19. szám

Születések: Nagy Mihály kisbirtokos, Nagyhegyes 49. fiú József, Nagy Jenő református lelkész, Piskolliget, leány Illdikó, Tasnádi István fényezősegéd, Csillag-utca 86, leány Enikő, Hornyák Béla vill. kalauz, Apponyi-utca 44, leány Katalin, Bolla Mihály esendőtörzsörmeister, Mezőkövesd, fiú Mihály, Pazonyi Ferenc géplakatos MÁV, Kerekes-utca 16. fiú Ferenc, Dobó Miklós MÁV, Bajnok-utca 23, fiú Ferenc, Perjesi István repülőőr-mester, Mikepécsi-út 1. leány Magda, Orosz József napszámos, Tordai Gábor-utca 7, leány Katalin, Lép Lajos napszámos, Bánk 74, leány Lenke, Faragó Sándor postatiszt, Rákóczi-utca 50, fiú Attila, Dankai Elek tanító, Nagymadarász, fiú Elek, Kiss József kőművesmester, Zrinyi-utca 6, fiú Sándor, Marosi József napszámos, Hadházi-utca 7, leány Ilolya, Karcub Mihály kocsmáros, Mikepécs, leány Margit, Róza István bérés, Nagyhegyes 2, fiú Pál, Borsó Antal kereskedősegéd, Jókai-utca 5, leány Margit, Szűcs János gyári munkás, Vértés, fiú János.

Halálozások: Palóczy István, ref., 21 éves, Szakoly, Füzesi István, ref., 62 éves, Ferenc József-út 49, Nagy Károly, ref., 73 éves, Bihari-utca 4, Vincze Istvánné, ref., 53 éves, Wesselényi-utca 105, Major Imre, ref., 1 napos, Nagyszepetanya 3, Kiss Mihályné, ref., 49 éves, Rakovszky-utca 20, Özv. Wallner Lajosné, ref., 57 éves, Dévai-utca 7, Németh István, ref., 40 éves, Simonffy-utca 40, Bagoly Imre, ref., 47 éves, Kishegyesi-út 40, Ecsedy János, ref., 55 éves, Tanító-utca 13, Sós Gáborné, ref., 79 éves, Homok-utca 74, Pipó Gábor, ref., 83 éves, Lorántffy-utca 23, Özv. Medgyessy Sándorné, ref., 74 éves, Monostor-utca 1, Banka József, ref., 20 éves, Göza-utca 15, Darai Ilona, ref., 16 éves, Nyil-utca 18, Tiba, ref., 52 éves, Bánk 99, Deák Zsófia, ref., 73 éves, Kishegyesi-út 40, Csóti László, ref., 61 éves, Nyiregyháza, Fodor János, ref., 9 hónapos, Nyírmartonfalva, Zelinger Ede, ref., 76 éves, Rothermere-utca 10, Grecu Dávid, ref., 82 éves, Csillag-utca 75, Goldmann Hanika, izr., 50 éves, Zsigó-utca 8, Blau Sámuel, izr., 54 éves, Miskolc, Csontos József, ref., 60 éves, Hapjal-utca 1, Gebel Ferencné, ref., 79 éves, Vendég-utca 10, Mikó József, ref., 73 éves, Lónyai-utca 2, Gömböcz István, ref., 17 éves, Kisfalud, Özv. Grün Bortalanne, ref., 81 éves, Haivan-utca 31, Bökönyi Antal, ref., 41 éves, Balaton-utca 1, Cs. Szabó Lajos, ref., 37 éves, Hajdúböszörmény, Kerékvártó Imréné, ref., 45 éves, Konyár, Kéki Margit, ref., 1 napos, Hapjal-nánás, Tóth Katalin, ref., 4 éves, Kandia-utca 4-b, Kotai Agnes, ref., 1 hónapos, Pothermere-utca 29, Kelemen László, ref., 3 napos, Délior 11, Molnár Ernő műszerész, izr., 59 éves, Rothermere-utca 57.

— Jelentkeztek a károsult! A debreceni m. kir. rendőrkapitányság felhívja azt a károsultat, akitől egy férfi bakkanesra vagy cipőre való hivatkozással pénzt esalt ki, hogy a lehető leghamarabb jelentkezzen az államrendőrség II. emeleti 88. sz. szobájában Pataky detektívnel. Ugyancsak ezen a helyen jelentkezzék az a károsult, akinek „Csoda” kérekpárját ismeretlen tettesek ellopták.

— Tűzhalált halt, mert égő pipával fektült le. Miskolcra jelentik: Nagy János 61 éves, kálói földművest szerdára virradó éjjel égési sebekekkel holtan találták ágyában. A vizsgálat során megállapították, hogy Nagy János ittas állapotban tért haza és égő pipával ruháástól fektült le. Az égő pipától a ruhája tüzet fogott és Nagy János a lángok martaléka lett.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVÍZ

— Megérkeztek a fecskék! A körmendi járás községeibe a napokban érkeztek vissza a szürkegémek és a golyák, most pedig megérkeztek a fecskék. A korai vándorok megérkezésének az egész járás területén igen sok figyelője volt.

— Fogadásból félhíter pálinkát ivott — egy félóra múlva meghalt. Karsai Dániel 34 éves óvári földműves husvét vasárnapján fogadásból megivott egy félhíter pálinkát. A szerencsétlen ember a fogadás végrehajtása után egy félórával alkoholemérgezés következtében meghalt. A két beugrató ellen megindítják az eljárást.

— Rendelet az alumíniumgyártmányok új áráról. Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap csütörtöki száma közli a közellátásügyi miniszter rendeletét az alumínium fél- és kész-gyártmányok legmagasabb eladási árának újabb megállapításáról.

— A vasúti fekbérek, koci álláspénz és a kirakodási díjtöbblet áthárítása. Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap csütörtöki száma közli a közellátási miniszter rendeletét a vasúti fekbérek, koci álláspénz és kirakodási díjtöbblet áthárításáról.

Aláírták a magyar-szlovák árucseré egyezményt

Pozsony, április 8. A Pozsonyban megfelenő Magyar Hírlap jelentése szerint a magyar-szlovák árucseré egyezményt Tátralomnicon írták alá. Az egyezményt magyar részről Nickl Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, szlovák részről pedig Polyák István meghatalmazott miniszter írta alá. Az új árucseré egyezmény 1942 március 1-től 1943 február végéig állapítja meg a két ország között az árukontingenseket.

MAGYAR DELEGÁCIÓ INDUL ZÁGRABBA A HORVÁT FÜGGETLENSÉG ÜNNEPÉRE

Budapest, április 8. Április 10-én, pénteken ünnepli függetlensége első évfordulóját. A horvát nemzeti ünnepre a magyar kormány delegációt küld. A delegáció ma este indul Zágrábra. Vezetője Ulléin-Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, tagjai között van vitéz Hennyey Gusztáv altábornagy és több magasrangú katonatiszt.

SZINHÁZ

SZINHÁZI MŰSOR:

Csütörtök este: **Lammermori Lucia.** Operaelőadás.
Pénteken este: **Boldoggá teszlek.** — Vaszary-vígjáték.
Szombaton délután: **Mosoly országa.** Filléres helyérek.
Szombaton este: **Boldoggá teszlek.**

A SZINHÁZI IRODA JELENTI:

Csütörtök este nagy opera-előadás. Debrecenben először **Lammermori Lucia** Szabó Ilonka, Rácz Tilda, Köblös József, Szirmay Reginald, Szóts D. Péter, Kürtyös Károly operadalkészítők vendégfellépésével.

Péntektől Vaszary Gábor Budapesten 250 előadást megért remek, szellemes vígjátéka: **Boldoggá teszlek.**
Szombaton délután **Mosoly országa** G. Geneszy Sárika, Hajdú Péter, Takács Anyi fellépésével filléres helyérekkel.

SPORT

NAGYSZABÁSÚ IFJUSÁGI TORNAVIADAL

A Magyar Országos Torna Szövetség Keleti kerülete nagy súlyt helyez ifjúsági tornászaink versenyképesítésére, fejlődésére és alapos képzésére. A Keleti kerület tisztában van azzal, hogy Debrecen vezető szerepét a magyar tornasportban csak akkor tarthatja meg, ha gondoskodik megfelelő utánpótlásról. Ez a célkitűzés vezette most is a kerület vezetőségét, midőn ifjúsági tornászaink az újpésti levante tornászokat választotta ellenfelül. A Keleti kerület kezdeményezésére április 11-én este 6 órakor kerül megrendezésre a Piarista gimnázium tornacsarnokában az Újpest-Debrecen ifjúsági tornaviadal.

A nagyszabású ifjúsági csapat és egyéni tornaviadalon lovon, gyűrűn, korláton, nyújtón és műszabadyakorlatban nyer lebonyolítást egy-egy szabadonválasztott gyakorlat alapján. Debrecen városának ifj. csapatát előre láthatólag Balla T. DEAC, Klenes J., DTE, Horváth Gy. DTE, Papp B. DTE, Cseke E. DEAC és Hiripi E. DEAC fogja képviselni a versenyben.

Ifjúsági tornászaink április 11-i szereplése elő nagy várakozással néz Debrecen sportlásradalma.

A DVSC szerdán tartotta kétkapus edzését. A D. Magyarság ellen készülő debreceni vasutasok szerdán délután a nagyerdői Stadionban tartották meg kétkapus edzésüket, ahol a Villanygyár csapata volt az ellenfelük. A mérkőzésen megjelent játékosok elég jó formáról tettek tanulságot. Egyelőre azonban még meg lehet tudni, hogy az operált Csokayt ki fogja helyettesíteni. A mérkőzés vasárnap délután fél 4 órai kezdettel lesz. Előtte fél 2 órai kezdettel a DVSC II csapata játszik bajnoki mérkőzést a D. Húsos csapatával. A debreceni amatőrcsapatok közül a DEAC Nyíregyházán a NYVSC csapata ellen játszik bajnoki mérkőzést.

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

Csökkent a kínálat a gabonátözsde magpiacán. Répamagból 873 métermázsas kelt el, csillagfűrtből 130 métermázsas. A többi cikkből a kínálat jelentéktelen volt.
Kütesek: 13heremag 6 mázsa fehérbárcás 325, 3 mázsa fehérbárcás 325, 66

mázsas fehérbárcás 325, 25 mázsa alj 40, 31 mázsa minta szerint 122, 20 mázsa 90 százalékos 124,5, 20 mázsa 90 százalékos 230, 15 mázsa fehérbárcás 318,5, 100 mázsa fehérbárcás 306,5, budapesti paritás. — Csillagfűrt 30 mázsa 28, 100 mázsa 28, 100 mázsa vető 44, ab feladóállomás. — Répamag 10 mázsa takarmány 230, 10 mázsa takarmány 246, 850 mázsa cukor 230, ab feladóáll.

Debreceni takarmányárak: búzaszalma 4,80, rozszalma 5, cukorrépa 9,50—11,50, takarmányrépa 7,50—9.

Hajdú vármegye alispánjától. 6307/1942.

PÁLYÁZATI HIRDETMEY

Hajdú vármegye törvényhatóságánál nyugdíjazás folytán a normál státusz keretén belül fűresedésben levő 1 vármegyei aljegyzői és 1 újonnan szervezett szolgabírói állásra, valamint ezen állások betöltése folytán esetleg megüresedő díjas közigazgatási gyakornoki és díjtalan közigazgatási gyakornoki állásokra ezennel pályázatot hirdetek. Az újonnan szervezett szolgabírói állás betöltését m. kir. belügyminiszter úr már megengedte.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 1883. évi I. tc. 1. §-ában megjelölt általános kellékeken kívül az 1929. évi XXX. tc. 65. §. 1. pontjában előírt elméleti és a 66. §. 1. pontja szerint megkívánt gyakorlati képesítésüket eddigi szolgálatukat erkölcsi és politikai megbízhatóságukat, a forradalom és idegen megszállás ideje alatti magatartásukat igazoló bizonyítványokkal kellően felszerelt pályázati kérvényüket Hajdú vármegye főispánjához címezve, nálam legkésőbb folyó évi május hó 8. (péntek) napján déli 12 óráig annyiival is inkább adják be, mert a később beérkezett kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Az 1941. évi XLX. tc. 8. §-a értelmében az aljegyzői és szolgabírói állásokra azok a pályázók is figyelembe jönnek, akik az 1929. évi XXX. tc. 66. §. 1. pontjában előírt gyakorlati képesítésnek előződszerint még nincsennek birtokában.

A közigazgatási gyakornoki állásokra pályázók kérvényeiket ugyanezen idő alatt és ugyanilyen módon tartoznak benyújtani, de részükéről a gyakorlati képesítés igazolása az említett legújabb törvény nélkül is nem szükséges.

A közigazgatási gyakornoki állásokat kinevezés útján főispán úr fogja betölteni, míg a vármegyei aljegyzői állás, valamint a szolgabírói állás a törvényhatósági bizottság 1942. évi május hóban tartandó tavaszi rendes közgyűlésén választás útján öltetnek be. — Élet-hosszúan terjedő megbízatással.

A vármegyei aljegyzői és szolgabírói állások iradalmá az állami rendszerű IX. a díjas közigazgatási gyakornokok pedig XI. fizetési osztály kedvező fokozatával kapcsolatos fizetés, az érvényben levő kormányrendelettel megállapított törvényes lakáspénz és családpótlék.

A díjtalan közigazgatási gyakornokok segélydíjban részesíthetők, mely a legújabbban megállapított belügyminiszteri rendelet szerint havi 156 P 50 fillért tesz ki.

Azok, akik jelenleg is közszolgálatban állnak, a pályázati kérvényüket a VÜSz 4. §-ában megjelölt módon kötelesek a megszabott határidőn belül benyújtani. Debrecen, 1942. április 7.

Dr. Uzonyi sk., alispán h.

A kiadvány hitelűl:

Olvashatatlan, vm. íródaigazgató.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:

Aiföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó:

Balogh István.

Apróhirdetések

Levelzés

Üzenet „Edes”-nek. Az említett napon a főpostán levele lesz postrestante. Cim, ill. jelige az én keresztnem lesz. — Menjen érte. 15

Nyomozó iroda

Gáloesy legregibb magánnyomozó megfigyelőse, nyomozásai diszkrét, eredményesek, Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 1414

János magánnyomozó, bizalmasan nyomon és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Háztartási alkalmazott

Gyakorlott megbízható bejárónőt délután 2 órától felveszek, Rakovszky-utca 42. I. 3. 1798

Bejárónőt irodába azonnal felveszek, Hunyadi-u. 24. I. em. 14

Szobalányt jó bizonyítványokkal azonnal vagy 15-re felveszek. Nyomató utca 3. Tanár. 22

Betöltendő állás nőknek

Tanulókat azonnal felveszek „Nánássy” rádió és villamosság. Piac-u. 85. 17

Betöltendő állás férfiaknak

Feles kerti munkást keresek Széchenyi kertben levő 300 □-ól veteményes földhöz. Ajánlatot: „feleskertész” jelígre kiadoba kérek. 1895

Kovács segédet felveszek Külsővártér 10. Novák. 24

Betöltendő állás nők Apólonót bentlakót keresek, Rásó Batthyány-u. 8. 26

Gyermekszertető leány vidékre felvétetik, Batthyány-u. 20. 1948

Kereskedelmi érettségivel keresztyén iroda kisasszonyt állandó munkára felveszek. Mayer mérnök. Batthyány-u. 5. 23

Bútorozott szoba

Bútorozott utcai szoba kiadó, Hunyadi-u. 6. 16

Kiadó különbejárattal utcai bútorozott szoba keresztény családnál. Széchenyi-út 17. sz. 19

Ajánlat

Horgonyi fodrász új telefonszáma: 39-51, Szoboszlói-út 4. sz. 1712

Cippzárakat, gramofonokat, varrógépet, segédmotorosokat, kerékpárokat szakszerűen javít: Király, Royal-épület. — Eladás, vétel, csere. 1413

Gépleírás, másolás, sokszorosítás szép kivitelben olcsón. Leíró iroda, Lorántffy-u. 30. 1820

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére **mészszalag** kapható a Debreceni Műkőgyárnál Rt-nál, Fűrdő-utca 2. 1210

Szép fényképek, nagyítók, okmány másolatok Burg József fotoszalon. Hangya bérház. 1397

Háziszóttés kézimunkák, kész, kezdett **konyhagarnitúrák**, rátétes munkák Pethő Zászló **kézmunka** üzletében, Szent Anna-u. 10. **Márkás női harisnyák.** 1840

Lég-szekrények nagy választékban kaphatók **Tóth Gyula** vasútlebenében váresháza épület

Kereslet

Hálószoba berendezést vennék, kevésbé használtat és garanciátlan tisztát, lehetőleg sötét színben. Címét kiadoba kéri beadni. M.

Üzlet, műhely

Egy szatéciszület eladó, áruval, vagy anélkül. — Hosszúpályi OFB telepén Értekezni lehet Piac-ér 376. szám. 18

Nagyvárad iroda

Akik magánházat, bérházat, birtokot, szőlőt, malot, gyárat, bármilyen üzletet eladni, venni, bérelni, bérbeadni akarnak keressék fel Popovics ingatlanközvetítő irodát, Nagyvárad, Szent János-utca 6. Telefon: 15-67 — 19-10. 1997

Oktatás

Naményi gyorsíró- és gépiróiskolában tanfolyam bármikor megkezdhető. Államvizsga, állásajánlás. Vidékieknek vasútkedvezmény. — Batthyány-u. 1. 1517

Simai gyors- és gépiróiskolában új tanfolyam kezdődik. Piac-u. 73. sz. Államvizsga. 1421

Bútor

Sajátkészítésű kombinált szekrények, ebédlők hálók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes frásztalok, matracok, hencserek — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkákat megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorlakalata: Vár-u. 1. szám. Zenedeépület. 1055

Modern háló, konyha berendezés, divány, szalon, kombinált szoba, frásztal eladó, Kossuth-u. 51. 1222

Eladó egyszemélyes festett háló, ágynemű, kisebb ebédlőszőnyeg, falóra, állóóra, képek, edények, sparthert, női használt ruhák és kabátok — Piac 46, udvarban. 9

Pataky István

Ingatlanforgalmi irodája

Pétefia-utca 53.

Ház eladó Péterfián nagytelekű jövedelmező 48000 P. Rákóczi és Csapó részen 105.000 és 110.000 pengő, továbbá a Rákóczi piacnál 2 és 3 szobás lakásokkal 25.000 pengő, Pétefia közelében 20.000 pengő több lakásos nagytelekű ház, Apafi u. 69. nagyfrontu, jövedelmező ház alkalmas áron. Apafi 143. jó kis családi ház 5 szobás jó száraz lakásokkal elhelyezkedő 13.000 P. eladó telek 652 □ termő gyümölcsfákkal és jövendő kital 6000 P. Gróf Leiningen u. 21. számú Eladó Kabán Teleki utca 1145. számú ház 3 szobás jó lakások és több melléképületek. Istálló slb. 653 □ folyóvízzel és termő gyümölcsfákkal. — bolgár kertészetre igen alkalmas, kérünk érte 5.500 pengőt. Föld eladó Halápon 18 és 35 hold tanács jó buza és rozst termő — keresek részt, földet megbízóim részére **Pataky**, Debrecen, Péterfia-u. 53.

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Minek a fényes kiralak, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletében. Piac-utca 71. 1966

Autó-motor kerékpár

Segédmotoros kerékpárt jó állapotban levő, használtat bérbe vennék. Megkeresést „Segédmotoros” jelígre a kiadoba kérek. 1755

Rádió

Rádiót minden typuszt vegyen előnyös részletre is Szabó Lajos műszerész-től, Csapó-utca 84. Javítások garanciával olcsón. Telefon: 32-54. 573

Eladó ház

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, melléképületekkel, 700 kvadrát jöltérmő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetfölddel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

Eladó Fülöp utca 15. sz. egy szoba konyhas ház melléképületekkel és nagy kerttel. Ugyanott használt bútorok, ajtók és ablakok kaphatók. 1833

Eladó házhely

Házhelyek Kassa-úton, a népfürdő mellett eladók. Értekezni d. u. 4-6 óráig Böszörményi ügyvédi irodában, Ferenc József-ut 70. 1952

Eladó ingóság

Alig használt fürdőkád autógézer kályhával eladó, Piac 56. házmaster-nél. 25

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: **Somogyi Gábor.**